

## El veraneo de la Corte

EN SANTANDER  
Paseo en automóvil.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) Esta tarde salieron los Reyes de paseo en automóvil. Guiaba el automóvil el Rey, y en las plazas del interior tomaron asiento las Reinas Victoria y Cristina. Siguiéron los Reyes por el Boulevard y la calle de Atarazanas a salir de la población por los Cuatro Caminos, dando un paseo por las carreteras, sin salir de la provincia. Regresaron al Palacio de la Magdalena a las siete de la tarde.

## Los marinos cubanos.

En la jira automovilista con que han sido obsequiados los marinos cubanos, recorrieron los balnearios de la Fuente del Francés, de Solares y de Liérganes, y se detuvieron en el pueblo de La Cavada, donde fueron obsequiados con un lunch.

## Regresaron a poco de anochecer.

## El director de Correos.

Ha visitado el Sr. Ortuño el Ayuntamiento, las oficinas de Correos y Telégrafos, las de teléfonos urbanos y de interurbanos. Fué el director general acompañado del alcalde y de los senadores.

Prometió el Sr. Ortuño que pronto se procederá a la construcción de la Casa de Correos, y ofreció interesarse por la reforma y mejoras de servicios de comunicaciones.

Conferenció con los directores de la Compañía de tranvías, tratando del establecimiento de buzones en los carruajes de dicha Compañía.

## Llegada de los Infantes.

SANTANDER. (Jueves, tarde.) Llegaron los Infantes D. Carlos y doña Luisa, siendo recibidos en la estación por el Rey y la Reina Doña María Cristina, el capitán general, el ministro de jornada, el gobernador civil y demás personalidades del elemento oficial. Los Infantes marcharon a su hotel, y los Reyes regresaron a P.

## Inspección de balandros.

A medio día el Rey, acompañado del Infante D. Carlos y de los Príncipes Reniero y Felipe, vino al embarcadero, sin previo aviso, y en una lanchita se dirigió con sus acompañantes a inspeccionar los balandros de su propiedad que tomaron parte en las regatas. Terminada la inspección, desembarcaron en la dársena de Puerto Chico, donde subieron a bordo que les condujo de regreso al Palacio de la Magdalena.

## El Príncipe de Mónaco.

Cerca de la una de la tarde llegó al muelle el Príncipe de Mónaco, acompañado del abate francés y varios sabios y profesores extranjeros.

Marcharon en automóviles a visitar los trabajos de exploración de la gruta prehistórica de Puente Viego, que verifica el profesor montañés D. Herminio Alcalde del Río por cuenta del Príncipe.

Esta noche, poco después que regresen de la excursión, levará anclas el yate «Hiron-delle».

## Zarpa el «Patria».

El crucero cubano «Patria» salió del puerto al medio día, siendo despedido por varios vaporcitos y lanchas atestadas de gente, en su mayoría constituida por familias cubanas. La despedida ha sido muy afectuosa.

Bastantes curiosos presenciaron la salida del buque cubano desde los muelles. El crucero «Patria» marcha directamente a Cádiz.

## EN SAN SEBASTIAN

## El ministro de Fomento.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Pasó por esta población, para Fuenterrabía, el ministro de Fomento.

Le cumplimentaron las autoridades. Permanecerá en Fuenterrabía hasta fines de la semana próxima.

## El Sr. Sánchez Guerra.

Espérase en el primer expreso de mañana la llegada del ministro de la Gobernación.

## Preparativos.

Ha llegado el diplomático Sr. Serrat para dirigir la instalación del ministerio de jornada.

En Miramar se están ultimando los preparativos para recibir a los Reyes.

## La Infanta Isabel

## El puente de Requejo.

ZAMORA. (Miércoles, tarde.) S. A. visitó ayer el nuevo puente de Requejo, é hizo grandes elogios de su construcción y solidez, no suponiendo que en la provincia de Zamora pudiera existir tan grandiosa obra, que pone en fácil comunicación a los partidos judiciales de Alcañices y Bermillo.

La Infanta Isabel regresó a las ocho y media de la noche a Zamora, en automóvil, media hora antes que las autoridades que la acompañaban, a pesar de haber salido al mismo tiempo.

La Infanta obsequia a las autoridades con un banquete.

A las nueve y media se celebró anoche un banquete en el hotel del Comercio, al que asistieron las autoridades, el excelentísimo señor duque de Sotomayor, su esposa y prima, la distinguida Srta. María Guzmán y el Sr. que ocuparon lugar preferente por el afecto y cariño que a esta familia profesa la Infanta Isabel.

Durante la comida, la banda de música del regimiento de Toledo interpretó bonitas piezas de su escogido repertorio.

## La Infanta, de paseo.

Después de terminada la comida, Su Alteza la Infanta Isabel salió en coche de la fonda, acompañada de los señores duque de Sotomayor y señora y gobernador civil, y en otro iban las Srtas. Bertrán de Lis y María de Guzmán y Cano, en unión del secretario-tesorero Sr. Coello, dirigiéndose al paseo Avenida de Requejo, y penetrando en un pabellón de cinematógrafo allí instalado, presenciaron la vista de una película.

## A descansar.

S. A. la Infanta se retiró a la fonda a descansar a la una de la madrugada.

## Requejo en Zamora.

El presidente del Tribunal de Cuentas, señor Requejo, llegó en el rápido de ayer tarde para cumplimentar a S. A. la Infanta Isabel y ofrecerle sus respetos.

## La Infanta sale a misa.

La Infanta Isabel salió de la fonda en coche, a las diez de la mañana, acompañada de todas las autoridades, oyendo misa en la iglesia de San Ildefonso, donde adoró la reliquia del santo.

## Salida de la iglesia.

Al salir de la iglesia con dirección a la Diputación provincial, en que ha de tener lugar la recepción, ordenó al pasar por la puerta de la Casa-Hospicio detener el carruaje, y llamando a la superiora, dispuso el fuera presentado el niño asilado de ocho años Primitivo Moreda, que según me informan, es hijo de una doncella de su dama particular, la señorita Bertrán de Lis.

S. A. y su dama colmaron de cariños al niño, y ordenaron a la superiora del Asilo que le diera cuanto le hiciera falta, pasándole la cuenta.

## Recepción oficial.

A las once próximamente se ha celebrado la recepción oficial anunciada, a la que han asistido las autoridades, señoras y distinguidas señoritas de esta capital, que han ofrecido sus respetos a la egregia dama.

Durante el acto, la banda del regimiento de Toledo ha ejecutado primorosamente algunas piezas.

S. A., desde uno de los balcones de la Diputación provincial, ha presenciado el desfile de la tropa.

## Niños exploradores.

Los niños exploradores han cantado ante S. A. la Infanta Isabel el himno de su Institución, que le agradó muchísimo.

## Por las afueras.

S. A. ha recorrido las afueras de la población, y ha visitado los paseos más principales de la misma.

## En marcha.

A las doce y media salió S. A. la Infanta Isabel con dirección a Salamanca, acompañada del gobernador civil y otras personalidades que van a despedirla a Cubo del Vino, límite de la provincia.

Almorzarán en el camino y harán su entrada en la capital de Salamanca a las cuatro de la tarde.

La Infanta Isabel va satisfechísima del recibimiento y despedida que el pueblo zamorano le ha dispensado durante su breve estancia en esta capital.

## Limosna a los pobres.

S. A. la Infanta Isabel, que es una dama virtuosa y caritativa, ha dejado una limosna para los pobres, cuya cuantía desconozco en este momento.

## Visita a los monumentos.

SALAMANCA. (Jueves, mañana.) Ayer tarde visitó S. A. la Infanta Isabel, acompañada del alcalde y el obispo, los monumentos artísticos de la población. Hoy visitará la Catedral.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato estuvo a primera hora de la mañana en el palacio de Buenavista, conferenciando con el ministro de la Guerra.

En su casa recibió aquí la visita del ministro de la Gobernación, que fué a despedirse y de paso a ultimar la combinación de gobernadores de que ayer habló el Sr. Sánchez Guerra a los periodistas.

No entra en ella ningún gobernador nuevo, como ya se dijo, y se limita a traslados. El de León va a Málaga, el de esta provincia a Granada y el de Valencia a Canarias. No recordaba el Sr. Dato el resto de la combinación, y suponía que la facilitaría a la Prensa el ministro de la Gobernación.

Hallándose recibiendo a los periodistas recibió el Sr. Dato un telegrama del gobernador de Santander, comunicándole la llegada de los Infantes D. Carlos y doña Luisa, a quienes habían recibido los Reyes, las autoridades y un público distinguido.

El Sr. Dato había teleografiado al gobernador de Cádiz, encargándole que a la llegada del señor conde de Romanones a dicho puerto, le felicitará, en su nombre, por el viaje que ha realizado, y se pusiera, además, a su disposición.

Poco después de las doce de la tarde recibía el Sr. Dato un telegrama del mismo gobernador, comunicándole que había llegado el señor conde de Romanones, habiendo cumplido el encargo con aque aquél le honrara, devolviéndole el saludo el ilustre viajero, y anunciaba que éste emprendía, en el expreso de esta tarde, su regreso a Madrid.

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que con ocasión de su visita a la nueva sala de infecciosos en el Hospital Provincial, la ilus-

tre superiora de este benéfico establecimiento le había hablado de que necesita un alma caritativa que cooperase a su obra, facilitándole los elementos para la adquisición de persianas con destino a dicho pabellón, y que esta misma mañana ha hablado por teléfono con aquélla, dándole la noticia de que había encontrado el socio que para completar su hermosísima obra reclamaba.

La persona a cuyos generosos sentimientos apeló el Sr. Dato ha sido D. Francisco Recur, quien, siempre dispuesto para toda obra de caridad, agradeció al Sr. Dato lo hubiese tenido presente para atender la indicación de la superiora del Hospital Provincial.

El Sr. Dato ha leído un artículo que en un periódico de la mañana publica un escritor militar, artículo que el jefe del Gobierno encuentra bien inspirado.

Relacionándolas con el artículo en cuestión, decía el Sr. Dato que él no habla afirmado que no habrá operaciones importantes en Marruecos, sino que no las hay, a juzgar por las impresiones que le transmite el general Marina.

«Ahora bien, si se presentara una harka importante, eventualidad que pudiera darse, y el general Marina creyera precisa una acción seria, violenta, la consultaría y se le autorizaría para realizarla; pero lo hecho hasta ahora, como he repetido ya en diferentes ocasiones, no ha constituido operación seria, habiéndose atendido solamente al deseo de facilitar las comunicaciones y de ahuyentar a un enemigo molesto que se acercaba a nuestras posiciones.

De momento, el general Marina no cree que haya necesidad de operaciones importantes, y admite la posibilidad de que con la acción que va a realizar ahora el enemigo irá adquiriendo el convencimiento de que sus esfuerzos resultan inútiles.

Va disminuyéndose la acción militar y aumentándose la acción civil, siendo un signo de esto el establecimiento de la Audiencia en Tetuán y la creación de Juzgados de primera instancia en sustitución de los militares.

Pues bien—decía el Sr. Dato,—esto, que es una aspiración de todos, resulta ahora que lo critican incluso los elementos parlamentarios de la izquierda.

Esta labor civil—añadía—vamos realizando, sin que por ello digamos que no sea indispensable la acción militar, porque si creyéramos que con aquélla bastaba, no tendríamos allí, como tenemos, un importante ejército.»

## EJERCITO Y ARMADA

## Licencias.

Se concede un mes, por asuntos propios, para París, al segundo teniente de Infantería (escala de reserva) D. José Domenech Alberich, y tres meses al comandante de la Guardia Civil D. Carlos Allende Sánchez.

## Matrimonios.

Se concede licencia para contraerlo al capitán de Infantería D. Felipe Arvelo y Arvelo, al segundo teniente de idem (E. R.) D. Germán Martínez Peña y a los médicos primeros D. Felipe Campos Albuerna y D. Francisco Martínez Nevot.

## Antigüedad.

Se le concede mayor en su empleo al segundo teniente de Artillería (E. R.) D. Eustaquio Hoyos Martínez.

## Profesorado.

Se destinan: de profesor a la Academia de Artillería al capitán D. Antonio Onrubia Anguiano, y a la Médico-Militar al médico mayor D. Sixto Martín Miguel.

Se anuncia una vacante de capitán profesor y cuatro de primeros tenientes ayudantes, en comisión, en la Academia de Artillería.

## Eliminación de escala.

Se dispone la eliminación en la de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil de los primeros tenientes de Infantería D. Luis Alvarez y D. Ricardo Pujol.

## Gratificación.

Se concede la de 600 pesetas anuales al primer teniente ayudante de profesor de los Colegios de Carabineros D. Antonio Valdés.

## Fallecimiento.

Han fallecido los comandantes D. José Soto Salau, de la Guardia Civil, y D. Eduardo Pedro Jáuregui, de Artillería.

## La cuestión del Ulster

## En la Cámara de los Comunes.

LONDRES. Continúa la agitación política producida por la Conferencia convocada por iniciativa del Rey para tratar de la cuestión del Ulster.

En la Cámara de los Comunes, el diputado Ponsont hizo al jefe del Gobierno una pregunta acerca de la responsabilidad referente al discurso ayer pronunciado por Su Majestad.

Mr. Asquith ha contestado que el Rey obra siempre en absoluto acuerdo con el Gobierno, quien asume desde luego y por completo todas las responsabilidades a que pueda haber lugar.

Agregó que el Rey solicita, además, siempre el consejo de sus ministros.

Los conservadores han aplaudido con entusiasmo estas declaraciones; pero los liberales las han acogido con absoluta frialdad.

## La Prensa liberal.

Los periódicos liberales atacan al Rey con motivo de la cuestión del Ulster, empleando una violencia poco acostumbrada.

Se anuncia ya que la tan comentada Conferencia está a punto de disolverse en vista de que no es posible llegar a un acuerdo.

## SIGUE LA VISTA

## El drama de la redacción de «Le Figaro»,

## La primera mujer de M. Caillaux comparece ante el Tribunal y hace declaraciones interesantísimas.

## El día de hoy

## Noticias y comentarios.

PARIS. Hoy se nota menos animación en los alrededores del Palacio de Justicia.

Sin embargo, se ven muchas caras nuevas de individuos que no han estacionado los primeros días de la vista en la plaza Dauphine.

Dícese que son enviados por los Comités radicales para aplaudir a Caillaux.

Un periódico asegura que ayer un corso pagó a varios de los que vitorearon a Caillaux en el cuarto del teléfono de un café inmediato al Palacio de Justicia.

Dicho periódico no hay que decir que es enemigo de Caillaux.

Hoy declarará Mme. Gueydan, primera esposa de M. José Caillaux, y es seguro que habrá confrontaciones.

Varios testigos han dicho que la oyeron manifestar en distintas ocasiones que iba a ofrecer las copias fotográficas de las cartas de Caillaux al director de «Le Figaro».

Entre los que han declarado esto figura el director de «Gil Blas», Pedro Mortier.

Mme. Gueydan niega que el hecho sea cierto.

Sin duda, sostendrá sus negativas ante los jurados y el Tribunal.

También declarará hoy el ex Presidente Barthou.

Y si hay tiempo lo harán los médicos.

## Cuarta sesión

## Antes de empezar.

PARIS. Como de costumbre, esta mañana, antes de que se reanudara la vista, ha visitado M. Caillaux en la Conserjería a su esposa.

Ha conversado con ella largamente.

## Los periodistas.

Se ha producido hoy en el Palacio de Justicia un vivo incidente. Lo han provocado los periodistas, disgustadísimos por el exceso de celo de la Guardia Republicana, encargada de mantener el orden.

Su rigor entorpecía notablemente la labor de los periodistas.

El presidente del Sindicato de la Prensa judicial ha tenido que intervenir, conferenciando con el presidente del Tribunal.

M. Albanés ha adoptado las medidas oportunas para que no se dificultase la labor de los periodistas, y con esto ha quedado terminado el incidente.

## El banco de los testigos.

Cuando la sesión iba a comenzar, se ha visto que el banco de los testigos se hallaba totalmente ocupado por numerosas señoras, que anticipadamente se habían personado en la Audiencia, dispuestas a coger sitio, llevadas por la curiosidad que había despertado el anuncio de que hoy declararía Mme. Gueydan, primera mujer de M. Caillaux.

## Se reanuda la vista.

Al comenzar la cuarta sesión de la vista del proceso, se llena rápidamente de público la sala.

Entra Mme. Caillaux, que ocupa su puesto. Viste el mismo traje que los días anteriores.

Hay que desalojar en gran parte el banco de los testigos para que éstos puedan sentarse.

## M. Robert Dreyfus.

Continúa el desfile de testigos.

Comparece el escritor M. Robert Dreyfus. Se refiere a las palabras pronunciadas ayer por M. Paul Painlevé, que le atribuía el conocimiento de varias cartas íntimas que el director de «Le Figaro» tenía en su poder, y el anuncio de que dichos documentos iban a ser publicados.

El testigo lo niega terminantemente. Se cree oportuno celebrar un careo entre ambos; pero como M. Painlevé no se encuentra en aquel momento en la sala, se acuerda que el careo tenga lugar después.

## M. André Teyssier.

El profesor Teyssier, que declara seguidamente, manifiesta que oyó hablar de cartas privadas de M. Caillaux que el director de «Le Figaro» tenía en su poder.

Un redactor de «La Liberté» le dijo que a su director le habían sido ofrecidas esas cartas, pero que las rechazó diciendo:—Yo no comeré de ese pan.

## M. François Desclaux.

Comparece después M. Desclaux, jefe de la secretaría de Caillaux.

Dice que un periodista, M. Vervoort, director del «Paris-Journal», le manifestó que madame Gueydan había tenido con él una entrevista para hablarle de la publicación de unas cartas de su marido o utilizarlas como materiales para una novela de amor.

El presidente del Tribunal pregunta al testigo en qué fecha le manifestó el director del «Paris-Journal» lo que acaba de referir.

Desclaux contesta que tiene que rectificar un error en que incurrió ante el juez, pues al declarar en el sumario dijo que eso ocurrió

en septiembre de 1911, y ahora recuerda que fué mucho después.

## M. André Vervoort.

El director del «Paris Journal», que sigue en el orden de testigos, confirma la declaración anterior, refiriendo que en 1911 tuvo con él, efectivamente, una entrevista Mme. Gueydan.

Esta, mostrándole unas cartas, le preguntó:

—¿Quiere usted publicarlas ó hacer con ellas una novela de amor relativa al Presidente del Consejo de ministros?

Como le extrañase la pregunta, preguntó el testigo a Mme. Gueydan qué especie de cartas eran aquellas.

Ella le contestó que contenían detalles muy interesantes de cómo vivía y cómo se acostaba el Presidente del Consejo de ministros.

(Grandes risas en el público. M. Caillaux también sonríe.)

El director del «Paris Journal» se negó a publicar las cartas y a admitirlas como material para la novela de amor a que madame Gueydan le invitaba.

Creyó oportuno advertir lo ocurrido a monsieur Desclaux, jefe de la secretaría de monsieur Caillaux.

Mme. Caillaux pregunta al declarante:

—¿Usted me ha visto a mí alguna vez?

El director de «Paris-Journal» contesta:

—La he visto una sola vez en la tribuna de la Cámara.

## Un careo.

En este momento llega M. Paul Painlevé, miembro del Instituto, y la Sala dispone que se proceda al careo que antes ha habido necesidad de aplazar.

Puestos frente a frente Painlevé y Dreyfus, el primero mantiene la afirmación de que el segundo anunció que M. Calmette poseía las cartas privadas de M. Caillaux y que éstas iban a ser publicadas.

M. Dreyfus niega terminantemente que dijese tal cosa, pues M. Calmette no le había nunca de semejantes cartas y él ignoraba que las tuviese.

Tanto M. Painlevé como M. Dreyfus insisten en sus respectivas afirmaciones, y el careo no produce, por consiguiente, ningún resultado.

## M. Alfred Wesphal.

El industrial M. Alfred Wesphal, que comparece como testigo, fué el que gestionó un arreglo entre Mme. Gueydan y M. Caillaux, a la sazón marido de dicha señora.

Refiere que Mme. Gueydan le confió copias de las cartas privadas que tenía de su marido.

Como árbitro para procurar un arreglo entre los esposos, hizo cuanto pudo por que la reconciliación fuese un hecho; pero todos sus esfuerzos resultaron inútiles, no obstante haber mediado, además de las negociaciones, contratos y firmas.

El testigo termina asegurando que madame Gueydan quería guardar copias de aquellas cartas, y seguramente lo hizo así.

## Declaración de Mme. Gueydan.

Entra en la Sala la primera mujer de monsieur Caillaux.

Se produce un gran movimiento de expectación en el público.

Todo el mundo se levanta para verla. M. Caillaux mira a Mme. Gueydan.

Mme. Caillaux, afectadísima, no se atreve a mirarla y vuelve la cabeza.

La testigo lleva en la mano varios papeles y se dispone a leerlos.

El presidente la dice que no puede leer esos documentos hasta después de haber prestado declaración.

Replica Mme. Gueydan que no puede declarar sin la lectura previa de los papeles, pues en el sumario constan muchas mentiras que le importa mucho destruir.

Signen dialogando el presidente y madame Gueydan, insistiendo ésta en que tiene notas de lo que declaró en el sumario y en la necesidad de proceder a la lectura de sus papeles.

El defensor de Mme. Caillaux interviene para decir que, a su juicio, Mme. Gueydan es sólo uno de tantos testigos.

Mme. Gueydan replica:

—¿Está usted seguro de que no soy más que eso?

Labori.—Sólo un testigo que debe limitarse a declarar sinceramente.

Mme. Gueydan.—Yo no he de achicarme por lo que diga el abogado defensor.

Labori.—No puedo ni debo entablar un diálogo con la testigo; me lo impide el respeto que provisionalmente la he de guardar. (Fuertes rumores.)

El abogado defensor añade que presentará conclusiones provisionales si la testigo no se limita a declarar espontánea y sinceramente.

Vuelve Mme. Gueydan a repetir que tiene forzosamente que rectificar las muchas mentiras acumuladas en el proceso.

También interviene el abogado de «Le Figaro» para manifestar que no se explica la insistencia de la declarante, toda vez que puede

declarar primero y proceder después a la lectura de sus papeles.

El incidente termina allanándose madame Gueydan a declarar primero.

M. Caillaux sonríe.

El presidente pregunta a Mme. Gueydan si en septiembre de 1909 tenía resentimientos con M. Caillaux, entonces su marido.

Mme. Gueydan.—Entonces estábamos unidos y no había disensiones entre nosotros.

El presidente.—¿Hubo por entonces reconciliación?

Mme. Gueydan.—No era necesaria, puesto que no había motivo para ello.

El presidente la invita a referirse a las cartas de que tanto se ha hablado.

La testigo dice que la primera se la dió el propio M. Caillaux en 1908; después de leerla, se la devolvió, diciéndole: ¡Qué horror! Esa carta era de su antigua amante y hoy su esposa, Mme. Caillaux.

M. Caillaux se acerca más a la declarante para no perder palabra de la declaración.

Dice también Mme. Gueydan que por entonces no sospechaba de su marido.

El presidente.—¿Cuándo comenzaron las sospechas?

Mme. Gueydan.—Empezaron en julio de 1909.

Efecto de esas sospechas más tuvimos en casa una escena terrible. M. Caillaux se arrojó a mis pies llorando y me pidió perdón.

Era su amante la que le impulsaba a proceder conmigo como procedía.

Veinticuatro horas después volvió a casa de su amante, y de nuevo cayó en sus redes, olvidándose del prometido arrepentimiento.

A consecuencia de esto nos separamos los dos, emprendiendo viajes a distintos puntos.

Volvimos a juntarnos en París; pero monsieur Caillaux no se conducía bien conmigo. La desdicha se había enseñoreado de nuestro hogar.

El día siguiente de habernos reunido en París recibí un anónimo en que se me aconsejaba el divorcio.

La testigo habla con voz muy débil y el presidente la invita a que hable alto.

Sigue diciendo Mme. Gueydan que un día encontró dos cartas, firmadas por la entonces amante y hoy esposa de M. Caillaux, de cuyo texto dedujo que habían sido perpetradas por los dos con intención premeditada de que ella las viese.

**Incidente en los pasillos.**

A las tres de la tarde, estando M. Caillaux paseando por los pasillos del Palacio de Justicia, se promovió un ruidoso incidente.

Este consistió en una manifestación de varios grupos, que, dirigiéndose a Caillaux, le increpaban, llamándole asesino.

De otros grupos partieron aplausos y vivas a Caillaux.

Intervinieron guardias, que disolvieron a unos y otros e invitaron a M. Caillaux a que se retirara de allí para cortar el incidente.

**Signe Mme. Gueydan.**

Continúa su declaración Mme. Gueydan, diciendo que el 20 de septiembre estuvo con su marido en Mamer, de donde él salió al día siguiente.

Entonces ella, por una coincidencia, observó que la llave de uno de los muebles podía abrir otros; pero no fijó su atención en aquella circunstancia, descubierta por casualidad.

Días después abrió con aquella llave uno de los muebles que con ella podía ser abierto, encontrando en él dos cartas amorosas dirigidas a su marido.

Este encuentro causó profunda mella en su espíritu; dejó las cartas donde las halló, y durante muchos días estuvo dudando entre apoderarse de ellas o dejarlas en el mueble.

Por fin, se decidió a lo primero, y tan pronto regresó M. Caillaux, le dijo que las había encontrado y que las tenía en su poder.

M. Caillaux exigió que se las devolviese inmediatamente, y ella contestó que ya las había remitido por correo a París.

Entonces él se enfureció.

Otro día penetró Caillaux en su cuarto, muy excitado, diciéndola que había entrado allí con intención de matarla. Después se calmó, y salió amenazándola y diciendo que en otra ocasión realizaría su propósito.

—Yo—dice Mme. Gueydan—no contesté nada, pues al verle tan excitado temí con mis palabras enfurecerle más.

Días después volvió a tener otro acceso de furor M. Caillaux, al notar la desaparición de un saco de mano en el que tenía varias cartas.

No abandonaba nunca la llave de aquel saco de mano, y creyó que ella lo habría hecho desaparecer.

Caillaux llegó a calmarse, ante la confesión de una de las criadas, que dijo haber sido ella la que cambió de sitio el saco de mano, sin sospechar que iba a causar semejante efecto en el ánimo de M. Caillaux.

Después de estos incidentes, Mme. Gueydan estuvo mucho tiempo sin ver a su marido y sin tener noticias suyas.

De regreso a París, buscó a su marido con insistencia, hasta que consiguió verle, al tener noticia de que tenía un duelo pendiente.

Reunido de nuevo el matrimonio, M. Caillaux pidió perdón a su esposa por sus pasados arrebatos, y se reconciliaron.

Este nuevo estado no fué muy duradero. Pronto volvió Mme. Gueydan que su marido continuaba su correspondencia delatora de su infidelidad, sin que ella supiese entonces quien era la mujer que con él mantenía relaciones ilícitas.

Entonces se decidió a pedir consejo a varias personas de su familia, que la aconsejaron consultase el caso con M. Wespahil.

Dice que éste la propuso entablar demanda de divorcio, a lo que ella se negó. No quería divorciarse por segunda vez; antes lo hizo para unirse a M. Caillaux, al que amaba y seguía amando.

Entonces M. Wespahil le aconsejó que viera a su marido, que hablase con él y viese la manera de llegar a un arreglo amistoso, puesto que rechazaba la idea del divorcio.

Días después volvió Mme. Gueydan a ver a M. Wespahil, diciéndole que Caillaux había cambiado completamente de actitud; que ya no suplicaba, sino que exigía y se comportaba de modo altamente grosero, pidiéndole las

cartas; por lo cual, ella le suplicaba que fuese él a ver a M. Caillaux e intentase el arreglo que ella no había podido conseguir.

Entonces, M. Wespahil dijo que eso ya lo había intentado; pero que no podía de ninguna manera entenderse con M. Caillaux, porque se negaba a escucharle.

M. Wespahil insistió en que no veía más solución que el divorcio.

Entonces—dice Mme. Gueydan—yo tenía las cartas en mi poder.

Se suspende la sesión por unos minutos, y se reanuda a las tres de la tarde, continuando la declaración de Mme. Gueydan.

M. Chenu ruega a la testigo que hable más alto, para que sus palabras puedan ser oídas por todos, puesto que después ha de hacerse una confrontación.

**Se reanuda la sesión.**

PARIS. A las tres de la tarde se reanuda la sesión y sigue declarando Mme. Gueydan. Dice que durante las negociaciones entabladas para el divorcio consintió en romper las cartas que tenía en su poder, y sólo conservó una, que es la que fué leída al empezar la sesión.

Respecto a las otras cartas, a las que se califican de cartas íntimas, niega en absoluto su existencia, y mucho más que ella tratase de explotarlas.

—Yo soy—dice—una mujer honrada e incapaz de recurrir a maniobras de esa naturaleza, y que sólo trata de defender su honor y el de sus hijos.

Después quiere leer una segunda carta.

El defensor de Mme. Caillaux pide que se levante acta de la lectura de esa carta, y con tal motivo se suscita un vivo diálogo entre M. Labori y M. Chenu, diciendo este último: —No creo necesario el acta; aún no hemos llegado a las conclusiones, y, por consiguiente, es preciso aceptar todo lo que contribuya a hacer la luz, tan necesaria en este asunto, puesto que estamos en pleno equívoco.

**Final de la declaración de Mme. Gueydan.**

PARIS. Continuando su declaración, madame Gueydan dice que M. Caillaux la había prometido no divorciarse de ella jamás.

—A pesar de esto—sigue—nos separamos. Fué divorcio éste al que fui aconsejada por todo el mundo, y cuya declaración fué en mi favor.

El presidente pregunta: —¿Puede usted decirnos cómo llegó a manos de M. Calmette la carta firmada por Jo?

—De ningún modo—responde Mme. Gueydan.—No sé de eso ni una palabra.

—Y de las otras dos cartas, ¿puede la testigo decir algo?

—De qué cartas? Si ya he dicho que yo no tenía más cartas!

—Entonces—insiste el presidente—¿por qué medios llegaron esas cartas a manos de otras personas que las utilizaron contra monsieur Caillaux?

—No sé nada; y no puedo responder, porque eso lo ignora en absoluto.

—¿Ha hecho usted alguna gestión para que esas cartas fueran dadas a la publicidad?

—De ningún modo!—replica Mme. Gueydan con gran viveza.

Los defensores Labori y Chenu entablan un diálogo muy animado sobre el tema de si madame Gueydan tuvo alguna participación en la publicación de la famosa carta de Caillaux, y el diálogo termina insistiendo la testigo nuevamente y con gran firmeza en que ella no trató jamás de hacer uso para nada de las cartas de referencia.

Continúa la sesión, girando en la misma forma el debate, siempre en torno al tema de si Mme. Gueydan hizo o no tentativas para que las cartas de M. Caillaux fueran publicadas.

Ella insiste una y otra vez en que jamás hizo gestión alguna para lograr la publicación de dichas cartas.

**Los abogados aplauden.**

Terminada la declaración de la anterior testigo, suspéndese nuevamente la vista para reanudarla más tarde.

Cuando Mme. Gueydan abandona la sala, es aplaudida por los abogados, que, como público, asisten a la sesión.

**Las consabidas cartas.**

PARIS. Reanudada la sesión, comparece nuevamente Mme. Gueydan.

El presidente la pregunta quién le llevó las cartas fotografiadas.

Mme. Gueydan.—Me las llevó mi hermana.

El presidente.—¿Y quién las tenía además?

Mme. Gueydan.—Las tenía también mi hermano.

—¿Cuándo las recibió?

—El 5 de noviembre. Las leí a una amiga íntima, a quien no pude ocultar mi profunda tristeza.

—¿Estuvieron siempre esas cartas en su poder?

—Siempre. Desde el 23 de junio de 1911, fecha de mi divorcio, nadie las ha visto. Las he tenido guardadas en la caja de valores de la Sociedad general.

—¿Hasta cuándo han estado allí?

—Hasta ahora.

—¿Y continúan allí todavía?

—No; las he traído aquí, buscando mi justificación.

—¿Enseñó esas cartas al periodista monsieur Vervoort?

—Nunca, jamás. La afirmación que ese testigo ha hecho es una mentira. Su acción constituye una verdadera infamia.

—¿Recibió usted visitas de personas que iban a pedirle, para publicarla, la carta firmada Jo?

—Las recibí; pero siempre rechacé aquellas proposiciones.

—¿Cómo llegó a manos de M. Calmette?

—Lo ignora en absoluto. Tampoco sé cómo pudo llegar a su poder el documento del fiscal Favre ni cómo logró los telegramas alemanes.

El abogado Chenu pregunta: —¿Tendría usted inconveniente en entregar esas cartas al presidente del Tribunal?

Mme. Gueydan.—Ahora sólo soy una mujer que piensa en que se ventila aquí una pena de muerte.

Mme. Caillaux se agita en su banco con un movimiento de horror.

M. Chenu.—No la creerán si dice que esas cartas sólo interesan a usted.

Labori.—Saludo a la mujer sometida al dolor, y hago la separación debida entre mi cliente Mme. Caillaux y la testigo Mme. Gueydan.

Añade Labori que aquí no se trata de un informe sobre el divorcio de Mme. Gueydan. Esta replica: —Si los jurados lo piden, entregaré esas cartas al presidente del Tribunal.

Los jurados guardan silencio.

El presidente.—La testigo puede retirarse.

**Momento emocionante.**

Mme. Gueydan pronuncia, antes de disponerse a salir, estas palabras, que caen en la sala como una bomba.

—Propongo entregar estas cartas al abogado defensor, M. Labori.

Este palidece, pónese en pie y, emocionadísimo, permanece unos segundos sin pronunciar palabra.

El público sigue la escena con gran emoción.

Al fin, con acento tembloroso, exclama el abogado Labori: —Nunca, en mi larga carrera de abogado, he sido objeto de tal honor. Acepto si usted insiste en confiarme esos documentos.

El abogado defensor pide que se suspenda la vista unos minutos.

La Sala accede.

Mme. Gueydan es aplaudida con calor por los abogados.

El público da muestras de estar impresionadísimo.

Se comenta apasionadamente el rasgo de Mme. Gueydan de entregar las cartas al abogado defensor de su rival antigua.

Muchos creen ver en esa actitud el propósito de demostrar que no tenía fundamento ninguno el argumento alegado por Mme. Caillaux y las personas que en su favor depone de que fué el temor a que se publicasen esas cartas lo que la indujo a realizar la trágica escena desarrollada en la Dirección de *Le Figaro*.

Son muchas las personas que rodean a Mme. Gueydan.

Ella, pálida, llorosa, se retira de la sala mientras los abogados continúan aplaudiendo.

**Entrega de las cartas.**

Al reanudarse la vista, Mme. Gueydan vuelve a la barra.

El presidente del Tribunal dice que las cartas que posee la testigo no tienen interés, y, por consiguiente, no se procederá a su lectura.

Mme. Gueydan se acerca al abogado Labori y le dice: —Aquí tiene usted las cartas prometidas.

M. Labori.—Gracias; gracias de todo corazón. Mi compañero M. Chenu las conocerá también.

M. Chenu.—Pido, en efecto, que madame Gueydan deposite en mi la misma confianza.

Mme. Gueydan.—Hay entre esas cartas dos de las que pueden llamarse verdaderamente íntimas. (Sensación.)

**Caillaux ante su primer mujer.**

M. Caillaux, que continúa en el banco de testigos, pide que se le permita hablar.

Dice que desea intervenir, aun cuando es muy doloroso volver a repasar capítulos de su vida privada cuyas hojas han quedado ya muy atrás; pero a ello le obliga la situación personal que acaba de crearsele.

El abogado Labori interrumpe: —He saludado el bello gesto que ha tenido Mme. Gueydan, y ya le he dado por ello las gracias.

M. Caillaux sigue diciendo que, aun cuando al hablar parece que ha tratado de calumniarle, está seguro de que ella no le quiere mal.

—Nadie la conoce mejor que yo!—exclama.

Añade que no debe extrañar a nadie que Mme. Caillaux temiera la publicación de las cartas íntimas, pues no quería, naturalmente, que fuese lanzada a los cuatro vientos su vida privada y la vida privada de su marido.

—En política—sigue diciendo M. Caillaux—estoy, desgraciadamente, acostumbrado a todos los ataques; nada me ha importado nunca que se me discutiera, por la razón sencillísima de que nada deshonroso he cometido.

Hace historia de su primer matrimonio.

Mme. Gueydan le increpa.

M. Caillaux, dirigiéndose a su primera mujer: —Debe usted callar, porque va a deshonrarse.

Gran sensación.

Caillaux continúa: —Hay algo que no puedo, que no debo callar. Mme. Gueydan no tiene derecho al insulto. Cuando no divorciamos, ella no tenía un céntimo.

La entregué trescientos mil francos y la señalé una renta anual de diez y ocho mil. (Fuertes rumores.)

M. Caillaux se vuelve airado hacia el público y exclama: —Es que yo no podía consentir que quedase abandonada, sin albergue, la mujer que había llevado mi nombre.

El presidente le dice que se dirija al Tribunal y no al público.

M. Caillaux.—Hay dolores pasajeros...

Mme. Gueydan.—No responderé a los insultos.

M. Caillaux.—Ante el pasado me inclino respetuoso.

Se retiran Mme. Gueydan y M. Caillaux.

**Declara Dupré.**

Comparece luego como testigo François Dupré, hijo de Mme. Gueydan.

Se limita a declarar que no recibió solicitudes de nadie para facilitar carta de ningún género con destino a la publicidad.

**El ex Presidente Barthou.**

Entra en la sala el ex Presidente del Consejo

de ministros M. Barthou, citado como testigo.

En la sala se produce un gran movimiento de expectación.

Comienza diciendo que faltaría a su deber si no rindiera a la memoria de M. Calmette un homenaje merecido por su talento y su honorabilidad.

En los siete años que ha sido ministro no ha tenido ocasión de oír acusación ninguna contra M. Calmette.

Sirvió siempre con el mayor interés a Francia.

Sería una gran cobardía no proclamarlo así en este momento.

Relata la conversación que en su despacho tuvo con M. Caillaux.

Se asombra de que éste haya dicho que Mme. Gueydan le enseñó unas cartas íntimas. Esto es completamente inexacto.

Tuvo, en efecto, una entrevista con ella a la luz de un farol, pero no le enseñó carta ninguna.

Su intervención se redujo a procurar que M. Calmette no publicase documentos de interés relacionados con la política francesa.

Fué al ministerio de Negocios Extranjeros, y M. Doumergue le dió las gracias por haber gestionado la no publicación del informe del fiscal Favre.

Calmette le aseguró que, fuera del informe del fiscal Favre, no tenía más documentos para publicar.

Briand y él obtuvieron de Calmette la seguridad de que no publicaría el documento referido.

El día en que murió Calmette le llamó al testigo el Presidente del Consejo para rogarle que influyese a fin de impedir que un periódico de la noche publicara el documento redactado por el fiscal Favre.

Creo que fué por temor a la publicación de este documento por lo que Mme. Caillaux se dirigió a las oficinas de *«Le Figaro»* para realizar el acto por el que se la juzga.

Al leer en la Cámara el informe del fiscal Favre creí cumplir un deber.

Por eso lo leí.

**Un carco.**

Se celebra un carco entre M. Caillaux y M. Barthou.

Ambos sostienen sus respectivas afirmaciones, y el carco no produce resultado alguno.

La discusión versa sobre si Mme. Gueydan leyó o no leyó a M. Barthou las cartas íntimas que posea.

No llegan a ponerse de acuerdo.

Se levanta la sesión.

BONNAT.

**EXTRANJERO**

**La seguridad de los europeos.**

WASHINGTON. Un consejero de la Embajada de España ha marchado a Méjico, encargado por el embajador de entrevistarse con los jefes nacionalistas para tratar de la seguridad de los europeos residentes en aquella República.

**Los incidentes en las fronteras.**

SOFIA. Los Gobiernos búlgaro y rumano han llegado a un acuerdo, y designarán una Comisión investigadora acerca de los incidentes que continuamente ocurren en las fronteras.

**Boda de Principes.**

MUNICH. Han contraído matrimonio la Princesa Aldegonda, hija del Rey de Baviera, y el Príncipe Guillermo de Hohenzollern y Sigmaringen.

**Un conflicto obrero gravísimo.**

LONDRES. La Federación capitalista de industrial ha tomado el acuerdo de declarar el lock-out si en un plazo de quince días no cesa la huelga de los albañiles.

Si llegara a cumplirse el acuerdo, quedarían parados unos 500.000 obreros.

**EN BULGARIA**

**MAS DE CIENTO AHOGADOS**

SOFIA. Reina un temporal espantoso de lluvias.

El agua ha caído en tal abundancia, que ha ocasionado grandes inundaciones.

Aldeas enteras han quedado arrasadas.

Hasta ahora van recogidos más de cien cadáveres.

Además de las desgracias, los daños materiales que el temporal ha ocasionado son de una cuantía incalculable.

**DICE UN SABIO...**

**LOS PESCADOS OYEN**

Explicación científica.

BRUSELAS. En el último número de la Academia Real de Ciencias ha sido publicado un trabajo interesantísimo, que está originando grandes polémicas.

Según su autor, que es un sabio eminente, los pescados oyen.

Perceben, por medio de sus laberintos auriculares, ciertas vibraciones, análogas a las que nosotros calificamos de sonoras.

También está probado que los quebrantamientos vibratorios, de débil periodicidad y de fuerte intensidad, son igualmente advertidos por los pescados que no tienen laberintos auriculares y gracias a los órganos laterales.

Se llaman órganos laterales a las pequeñas masas de células sensoriales distribuidas en líneas regulares sobre la piel de los anfibios y de los peces.

El papel de esos órganos es muy interesante en lo relativo a la adaptación del pez a su ambiente.

Por su mediación, el animal se informa acerca de la naturaleza de las corrientes.

Y nada, en consecuencia, en la forma que más le conviene.

**CEREMONIA SINGULAR**

**Un general alemán hace rendir honores a su auto**

Revista y presentación de armas.

ESTRASBURGO. El general comandante en jefe del 15.º Cuerpo de ejército (Estrasburgo) estaba indignadísimo de algún tiempo a esta parte.

Siempre que salía en auto cerrado no le saludaban los soldados de la guarnición.

Para averiguar la causa de ello, convocó a los coroneles y les preguntó qué ocurría para que no le saludaran los soldados a sus órdenes.

Los coroneles conferenciaron entre sí y luego respondieron: —Debe ser, general, que no saben cuál es su automóvil.

—Pues bien—dijo el general.—Mañana celebrarse una revista de toda la guarnición en el campo de maniobras. Las fuerzas formarán ante el automóvil y le rendirán los debidos honores militares. De paso, los soldados se fijarán en él, y en lo sucesivo, como no me saluden cuando vaya dentro, aunque no me vean, serán castigados.

La revista celebróse ayer.

El general estaba, a caballo, rodeado de su Estado Mayor.

El automóvil fué llevado al campo de maniobras.

Todas las tropas formaron. El chauffeur hizo que el vehículo pasara lentamente delante de las fuerzas, que presentaban armas.

Luego fué dicho a clases y soldados que se les castigara si no saludaban cuando vieran el automóvil en alguna calle o plaza de Estrasburgo.

Muchos soldados se proponen saludar a todos los automóviles que vean, para evitarse disgustos.

**UNA IDEA DE RECAUDADOR**

**Dactiloscopia para negros**

Así pagarán todos.

BRUSELAS. Los indígenas del Congo Belga hacen todo lo posible, como es natural, lógico y humano, para no pagar sus contribuciones.

Ordinariamente cambian de nombre y adoptan el de algún hombre de su misma edad que haya satisfecho el impuesto de capitación, que es el que más aborrecen.

Los recaudadores se vuelven locos. ¿Cómo identificar todas esas caras, que se parecen entre sí, sobre todo cuando se las contempla con ojos europeos?

En vista de que la recaudación bajaba de manera lamentable, el Gobierno belga acaba de tomar una determinación radicalísima.

Y ha enviado al Congo un alto funcionario del servicio de identificación judicial, monsieur de Coninck, con el encargo de montar en dicha colonia un servicio análogo.

Este servicio, basado únicamente sobre los procedimientos dactiloscópicos, no será utilizado tan sólo para las investigaciones de orden judicial, sino también para la percepción de los impuestos y la identificación de los desertores.

Se recogerán y catalogarán cuidadosamente las impresiones digitales de todos los negros jefes de familia.

Sin embargo, los datos recogidos así no serán muy exactos, porque los negros tienen casi borradas las estrías de los dedos de las manos, a causa de su costumbre de coger las ascuas de sus hogares sin utilizar tenazas u otro objeto semejante.

**LA HUELGA RUSA**

SAN PETERSBURGO. Continúa extendiéndose la huelga.

En Riga están parados 40.000 obreros.

En San Petersburgo han ocurrido nuevos desórdenes, durante los cuales ha habido bastantes heridos.

La fuerza pública tuvo que tomar al asalto unas barricadas.

A algunos kilómetros de la ciudad los huelguistas, provistos de revólveres, amenazaron al maquinista de un tren, y obligándole a detener el convoy, hicieron descender de él a todos los viajeros.

Cuando se disponían a destrozar la vía y las líneas telegráficas, acudió la Policía, y cargando sobre los obreros, los disolvió.

No se ha interrumpido la circulación de trenes.

**LA MISION DE LOS AGREGADOS MILITARES**

**¿Dónde están vuestros espías?**

Extraña opinión del Kronprinz.

PARIS. *«Le Temps»* publica una correspondencia de su corresponsal en Berlín, donde es contado el siguiente curioso suceso: «Después de una comida dada en su honor por la Embajada de Inglaterra el 3 de febrero último, el Kronprinz preguntó bruscamente al embajador, sir Edward Goschen: —¿Dónde están vuestros espías? —¿Qué espías?—exclamó extrañado el embajador.—No comprendo lo que quiere decir Vuestra Alteza. —Pues hablo bien claro—replicó el heredero del Trono alemán.—Me refiero a vuestros espías, ó sean el coronel Russel, agregado militar, y el capitán Anderson, agregado naval. —Ni el agregado militar ni el agregado naval a esta Embajada se ocupan de espionaje—afirmó energicamente el embajador.—Puedo afirmarlo a Vuestra Alteza. El Gobierno inglés prohíbe formalmente a sus representantes hacer espionaje. Ni uno sólo de los informes técnicos de esos señores es enviado a Inglaterra sin que yo lo vea y lo apruebe. —¿Vamos! ¡¿Vamos!—insistió el Kronprinz.—Nosotros tenemos también agregados militares, y yo estoy al corriente de sus trabajos.»

Sir Edward Goschen continuó negando. Pero el Kronprinz, poco convencido, cambió de conversación.

Y ambas empezaron a discutir acerca de los caballos de carreras.»

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
23 de julio de 1864.

La *Epoca* dedica anoche un artículo de fondo para pedir al Gobierno que haga cuanto pueda para que desaparezca el escandaloso abuso de las fondas y hoteles, de los Sitios Reales particularmente, á fin de que los extranjeros que vengan á España no crean que los antiguos bandidos se han convertido en dueños de tales establecimientos. Y añade, hablando de lo que pasa en La Granja:

«Una persona muy conocida, que, acompañada de su criado, ha permanecido dos días allí, ha tenido que pagar ¡setecientos! reales por una mala alcoba y una comida aún peor; una familia francesa, compuesta de cuatro individuos, que se instaló en una de las mejores fondas, huyó escandalizada al ver que le reclamaban tres onzas de oro diarias. Pero, ¿qué más? ¿No es sabida de muchos la cuestión—ignoramos si ya terminada—entre la Comisión del Congreso de señores diputados que fué á felicitar á SS. MM. al sitio de Aranjuez, con uno de sus fondistas, el cual puso una cuenta de 15.000 reales, rebajados después á 11.000, por haber dado un almuerzo nada espléndido de doce cubiertos y facilitado un cuarto, donde estuvieron hasta la hora de la recepción regia los representantes del país? ¿Cabe nada más escandaloso, más criminal?»

## EL REGRESO DE ROMANONES

### Llegada á Cádiz.

CADIZ. (Jueves, mañana.) En este momento está entrando en el puerto el yate *Cosmo y Jacinto*, en que regresa el seor conde de Romanones de su excursión á Africa. Para cumplimentar al jefe de los liberales dirige al muelle D. Pedro Rodríguez de la Borbolla y otros liberales de Sevilla que han venido con ese objeto; el jefe de los liberales de Cádiz, D. Juan Gómez Aramburu, muchos distinguidos liberales y un enorme gentío.

### En el muelle.

CADIZ. (Jueves, mañana.) En este momento acaba de llegar el yate en que viene el seor conde de Romanones con sus hijos Carlos y José; el Sr. Pérez Caballero, el director del «Diario Universal» D. Daniel López, y los Sres. Echevarrieta y doctor Pellegrín.

En el muelle aguardaban la llegada del yate el Sr. Brocas y las personalidades del partido que ya telefoné.

### Desembarque.

CADIZ. (Jueves, tarde.) A las once de la mañana desembarcó el conde de Romanones con sus acompañantes y las personas que fueron á saludarle á bordo del yate.

Vinieron á tierra en un vapor auxiliar de la Transatlántica.

En el muelle se dieron vivas al conde de Romanones y al jefe provincial de los liberales, D. Juan Gómez.

### Habla el conde.

Al venir desde el yate á tierra solicitó del ex Presidente del Consejo que me reflejara sus impresiones respecto al viaje.

El conde de Romanones accedió con amabilidad á esta petición.

—Comprenderá usted—me dijo—que sería inoportuno hablar de planes políticos referentes á Marruecos.

Tampoco he ido á «descubrir» ese país, sino á conocerlo y á estudiarlo. Y era usted que he aprovechado este viaje, pues he aprendido mucho, ya que mucho ignoraba. Aquel país se necesita verlo detenidamente para conocerlo.

Mi viaje ha durado treinta y un días; fui á Argelia para conocer cómo viven en esa colonia francesa cien mil españoles y para examinar la frontera francesa. Desde que llegué á Argelia hasta que salí ayer de Casablanca, los franceses no cesaron de atenderme y agasajarme. El general Lyautey puso á mis órdenes dos ayudantes, que ayer me dejaron á bordo del yate.

—¿Fue importante la lesión que le causó la pedrada?

El conde de Romanones me indica el lugar de la cara en que recibió el golpe, y dice:

—Pudo matarme.

Contestando á otras de mis preguntas añadió:

—He visto todas las posiciones francesas y sus campamentos y examinado los servicios que han montado en las poblaciones que ocupan. Todo está organizado de un modo admirable.

Acompañado de los generales Jordana, Marina y Fernández Silvestre, visité los campamentos, posiciones y hospitales de las fuerzas españolas. En absoluto nada he dejado de ver, y puedo asegurar que nadie ha visto Marruecos como yo.

He hablado con casi todos los moros influyentes y he visto al ex Sultán Abdelaziz y al Sultán actual.

—¿Qué impresión tiene usted de este último?

—Me parece una buena persona.

—¿Y qué opina usted de la pacificación de Marruecos?

—Que es imposible calcular el plazo, y mucho menos asegurarlo, pues en Marruecos hay muy pocos moros formales con quienes pueda tratarse, y los demás son, en su mayoría, desharrapados que demuestran su falta de sinceridad en las más pequeñas cosas.

En los automóviles franceses he recorrido

160 kilómetros, desde Fez á Casablanca. En todas partes he tenido brillantes recibimientos y despedidas cariñosas.

—¿Trae usted algo de Marruecos?

—Sí; planos, fotografías antiguas y modernas, algunos libros, muchas notas y... una perdiz.

Resumen, que vengo encantado de Marruecos, y singularmente de mi estancia en Fez, donde me instalaron en el hermoso Palacio del ex Sultán Muley Hafid.

### En el muelle.

Al desembarcar, el conde de Romanones exclamó:

—¡Gracias á Dios que piso tierra, y tierra española!

En el muelle, el conde y sus acompañantes subieron á los coches que se les tenían preparados y marcharon á dar un paseo por la población antes de dirigirse al balneario Victoria, en que se celebrará un banquete de 250 cubiertos.

Al pasar por las calles fué saludado por el público con aplausos y vivas.

### El veraneo.

En el expreso de las cuatro y veinte, el conde y sus acompañantes marcharán á Madrid.

El ex Presidente del Consejo proyecta descansar un par de días en la capital, marchando después á Villagarcía con su familia, y más tarde á Sigüenza, donde pasará una temporada.

### Ante el monumento á Moret.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Al pasar el conde de Romanones y el Sr. Pérez Caballero por el monumento á Moret se descubrieron, haciendo lo mismo todos los señores que componían la comitiva.

Mientras se descubría, dijo emocionado el conde de Romanones:

—¡Pobre Moret!

También se descubrieron todos al pasar frente á la estatua de Castelar y por delante de las casas donde nacieron Moret y Castelar.

### La presidencia del banquete.

A las dos empezó el almuerzo en honor del conde de Romanones.

El salón presentaba un aspecto bellissimo. Ocuparon la presidencia los señores conde de Romanones, Pérez Caballero, presidente de la Diputación, Sr. Aldazabal; D. Juan Aramburu, Sr. Gómez Aramburu, jefe de los liberales de Cádiz; Sr. Rodríguez de la Borbolla, Sr. D'Angelo, los hijos del conde de Romanones, marqués de Salobral, Sres. Echevarrieta, Pajes, Hoyuela, Luque, Brocas, Alonso, Bayo, Rivas y D. Daniel López.

## El Gallo y Joselito

### El estado de Joselito.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Joselito salió en carruaje á las seis de la tarde, yendo á la Clínica Radiográfica.

Los doctores examinaron la fractura de la clavícula, hallándola en buen estado. Después dió un largo paseo en coche.

### Rafael torca el domingo.

El Gallo ha telegrafiado diciendo que el domingo toreará en la plaza de las Arenas.

### El Gallo toreará en Valencia.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Rafael Gallo es seguro que tomará parte en las corridas de Valencia.

Mañana marcha á aquella población, acompañado del médico D. Gonzalo Blanco.

## ANDALUCIA

### La escuadrilla de torpederos ingleses.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Llegó una escuadrilla de cinco torpederos ingleses.

Mañana marcharán á Huelva á realizar ejercicios en las costas del Sur de España.

### Mitín fererista.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El gobernador ha fijado el itinerario que ha de seguir la manifestación fererista que quieren celebrar algunos elementos avanzados el día 26.

Prohibió terminantemente que vayan al Consulado belga.

Estos elementos avanzados, caso de encontrar local, celebrarán el mitín el sábado.

### La huelga en Cabezas.

El jefe de la Guardia Civil de Cabezas, señor Simó, ha enviado al gobernador extensa información sobre la huelga de Cabezas.

Dice que existe gran disparidad entre los grandes propietarios.

Los huelguistas reciben socorros de otras Sociedades; pero su situación es tan crítica, que se temen grandes disturbios.

Agrega que sostienen la excitación numerosos oradores que organizan frecuentes mitines.

También dice que las faenas se realizan con obreros forasteros, protegidos por la benemérita.

### El soldado Juan Santos.

Enterado el capitán general de que se hallaba en Sevilla sin recursos el soldado licenciado Juan Santos Hernández, que quedó mudo en Melilla á consecuencia de la impresión que recibió al tomar parte en un combate, ordenó, de acuerdo con el gobernador, proporcionarle recursos para que pueda trasladarse á Córdoba.

### Elecciones parciales.

El gobernador ha convocado á elecciones parciales de concejales en nueve Ayuntamientos de la provincia, donde el número de vacantes constituye la tercera parte del total de ediles.

Se celebrarán el día 2 de agosto.

## ARAGON

### Los restos de Lanuza.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) La Comisión organizadora de los actos que se han de celebrar para el traslado de los restos de Lanuza ha tomado, entre otros acuerdos, el de que se celebre una solemne procesión cívica, á la que asistirán los alcaldes de las ciudades y pueblos de Aragón.

También se organiza un homenaje dedicado al justicia de Aragón cuyos restos serán trasladados, consistente en una fiesta literaria, en la que tomarán parte la Academia Jurídico Práctica, el Colegio de abogados y el Ateneo de Zaragoza.

### Fiestas en Tudela.

Con extraordinaria animación han comenzado en Tudela las fiestas en honor de Santa Ana.

El domingo se celebrará una corrida de toros de D. Vicente Martínez, que serán estoqueados por Cocherito de Bilbao, Vázquez y Celita.

El lunes se lidiará una novillada de Falha por Florentino Ballesteros y Zarco.

### Varias noticias.

Han salido para Biescas las colonias escolares, dirigidas por el profesor D. Pelayo Pérez.

—En el concurso de bocetos para el cartel anunciador de las fiestas del Pilar ha premiado el Jurado el del pintor D. Manuel León.

—Los jaimistas celebrarán la fiesta onomástica de D. Jaime con una solemne función religiosa, un banquete y una velada literaria.

—El Gobierno ha telegrafiado al Comité maurista diciéndole que en la acción de Marruecos sigue el Gobierno las orientaciones que expuso en los debates parlamentarios.

## Balnearios Termas Mathen y San Fermín

### Alhama de Aragón.

Las distinguidas personalidades que favorecen estos santuosos balnearios, entre las que se encuentran un miembro de la Familia Real, la marquesa de Squilache, el doctor Yahuda, el Sr. Morales de Setién y los conocidos arquitectos Sres. Zavala y Gallego, han felicitado muy calurosamente á su propietario D. Ramón Pallarés y Prats, conocido comerciante de Madrid, por los notabilísimos trabajos de restauración realizados, que constituyen una obra verdaderamente social y humanitaria.

Estos Establecimientos vuelven á gozar del esplendor que tuvieron en los tiempos en que fueron estancia de los Reyes de España.

## CASTILLA LA VIEJA

### El monumento á Ferrer.

AVILA. (Miércoles, noche.) En la sesión que celebró el Ayuntamiento se presentó una moción, suscrita por seis concejales, para que se dirija un telegrama á Bruselas pidiendo se desista del monumento á Ferrer.

El concejal conservador Sr. Fournier defendió la moción, descontando de ella toda idea política.

Fue impugnada por varios republicanos. La moción fué tomada en consideración y pasó á la Comisión correspondiente.

### El Patrón del Arma de Caballería.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Se hacen grandes preparativos en la Academia para celebrar la fiesta de Santiago, Patrón del Arma de Caballería.

Se les servirá á las tropas in rancho extraordinario.

Entre los festejos figuran cuecañas, novillos embolados y otras diversiones.

## Aguas de Cabreiroá

Bebidolá desaparecen los vómitos de las embarazadas.

## CATALUNA

### Noticia desmentida.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El alcalde ha desmentido á los periodistas que fuera cierto, como han dicho algunos periódicos de Madrid, que en el asunto de las aguas se haya entregado á los regionalistas y radicales.

Ha manifestado el Sr. Boladeros que su intervención en el asunto se ha limitado á interesar del Gobierno resuelva cuanto antes el pleito, en beneficio de Barcelona.

### Catalanistas y valencianistas.

La Unión catalanista ha acordado acceder á la invitación que la Juventud valencianista le ha hecho para que asista á los actos de afirmación valencianista que se celebrarán en Valencia el sábado y domingo próximos.

La Unión catalanista ha designado las personas que la representarán en aquéllas.

### Los jaimistas.

La masa intransigente del partido jaimista proyecta protestar enérgicamente contra el nombramiento del ex diputado Sr. Zuyent para jefe regional del partido y demás señores que se indican para formar el Consejo, cuyos nombres no se han hecho oficialmente públicos.

Esperan para hacer su protesta á que sea oficial y pública la proclamación de los citados nombres.

Mientras tanto, han empezado ya su campaña contra el nombramiento, remitiendo gacetas á los periódicos.

### De toros.

Se ha publicado el cartel de la Plaza de Toros de las Arenas para la corrida del do-



## El molesto dolor de cabeza

fué considerado hasta hace poco tiempo como un síntoma de enfermedades cuyas causas eran poco conocidas, y para combatirlo sólo tenían á nuestra disposición unos remedios cuya eficacia era muy dudosa y con frecuencia hasta muy perjudicial. Hoy día se sabe que los dolores de cabeza dependen, ante todo, de disturbios en la circulación de la sangre, producidos por variadísimas causas (postración, calor, abuso de alcohol, excitación, etc.), así como de causas nerviosas y de carácter reumático.

Ahora bien, está científicamente comprobado que las TABLETAS «BAYER» DE ASPIRINA regularizan la circulación de la sangre en el cuerpo. Esa propiedad y la muy eminente de ser calmante instantáneo, unidas á su seguridad y acción inofensiva, constituyen la fama mundial de las conocidas

TABLETAS «BAYER» DE ASPIRINA.



mingo, en la que lidiarán reses de Otaola los diestros Quinto, Gallo y Punteret.

### Llegada de un diplomático.

Procedente de Gerona ha llegado el embajador de España en el Quirinal, D. Ramón Piña.

### La Mancomunidad.

Está reunido el Consejo permanente de la Mancomunidad catalana.

Como de costumbre, las deliberaciones son secretas, y hasta última hora de la tarde no se facilitará la nota oficiosa de lo acordado.

### Los nacionalistas.

El *Poble Catalá*, órgano en la Prensa de los nacionalistas, desmiente el rumor que ha circulado estos días de que los diputados señores Carner y Corominas se propongan retirarse de la política.

### Propaganda maurista.

Los elementos mauristas barceloneses, en sustitución de los actos que proyectaban celebrar en Barcelona durante el verano, y que han suspendido, harán mítines y otros actos de propaganda en varias poblaciones de la provincia, entre ellas Igualada y Vilafranca del Panadés.

### Noticias de Reus.

Comunican de Reus que existen temores de que ocurran incidentes durante los días próximos del sábado y domingo, en que han de ir los radicales de Barcelona á inaugurar una nueva casa del pueblo.

Precisamente en los mismos días, los jaimistas de aquella ciudad y comarca preparan algunos actos con motivo de la fiesta onomástica del pretendiente.

### Huelga forzosa.

De Ripoll comunican que al presentarse á trabajar los obreros en las fábricas de hilados que los Sres. Alemán y Cortina poseen en aquella ciudad, se les comunicó la orden de quedar cerrada la fábrica y despedidos todos los obreros.

Por esta razón quedan parados ochocientos y pico de obreros.

## Dos cosas incompatibles

Tener buen gusto y no lavarse con Jabón Heno de Pravia son dos cosas incompatibles.

## VALENCIA

### Un conflicto en puerta.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se teme que estalle la huelga en el muelle, á consecuencia de la actitud en que se han colocado patronos y obreros.

Una Comisión de éstos ha protestado de las represalias de que, según ellos, son objeto los individuos de las Directivas de las Sociedades La Paz, La Marítima y La Terrestre por parte de los patronos.

El gobernador ha conferenciado con estos últimos, sacando una impresión pesimista, pues parece que los exportadores tratan de rescindir el laudo firmado con los obreros al solucionarse la última huelga.

### Mauristas y conservadores.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Los mauristas alicantinos organizan un mitin de propaganda, en el que se dice tomará parte el Sr. Ossorio.

—Mañana llegará el diputado á Cortes por el distrito, D. Salvador Canals.

Los conservadores de la circunscripción le ofrecerán un banquete el domingo próximo.

## VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 993.

## Hotel Fombellida.—SAN SEBASTIAN

Espaciosas habitaciones. Renombrada cocina francesa y española. Salas de lectura y baños. Precios económicos. Este Hotel no tiene nada que ver con el antiguo Robinson.

## Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El

## Laxen Busto

es lo que Usted necesita

para activar sus digestiones perezosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 3 pesetas y le

evita indigestiones, fiebres gástricas y acaso el tífus.

## Banco de Cartagena

CEDACEROS, 11

Capital, pesetas. . . . . 10.000.000

Fondo de reserva, pesetas. . . . . 1.600.000

Abre cuentas corrientes abonando intereses de 1 á 3 1/2 por 100 anual, según cuantía y plazo. Admite imposiciones en Caja de Ahorros, abonando el 3 por 100 anual.

## VASCONGADAS

### Accidente ferroviario.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Cerca de la estación de Irún chocó el material del sudexpreso, que regresaba á Hendaya, con un tren de maniobras.

Las máquinas sufrieron grandes desperfectos.

No hubo desgracias personales.

### Otras noticias.

Se están efectuando estudios para la instalación de un funicular en el monte Ulla.

—Ha llegado una magnífica canoa automóvil, destinada al servicio de la Comandancia de Marina.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. La compañía del notable primer actor Pepe Portes sigue su brillante campaña en el teatro Romea.

Recientemente ha estrenado la hermosa comedia de los Sres. Alvarez Quintero *Nena Teruel*, cuya protagonista encarnó admirablemente en la primera actriz señorita Gil López, á la cual dedican justísimos elogios los periódicos locales, entre ellos *El Liberal* y *Figaro*. El Sr. Portes tan bien como de costumbre.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
23 de julio de 1864.

Con el título de *Las Obras de Misericordia* saldrá muy en breve a la luz una novela, debida a la pluma del conocido escritor D. Enrique Pérez Escribá. Según tenemos entendido, hace mucho tiempo que el Sr. Escribá acariciaba el pensamiento de encerrar en la fábula entretenida de una novela las bellas y consoladoras prácticas que aconsejan en sus catorce capítulos *Las Obras de Misericordia*. Digno es, por cierto, el pensamiento, y no dudamos que el Sr. Escribá sacará de él mucho partido; el manuscrito piensa dárselo a uno de nuestros primeros editores de esta corte, con el objeto de que la edición correspondiente en un todo al mérito del original.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de junio,  
Pesetas, 76.843.  
Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Tel. 3.546.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Viernes 24 de Julio de 1914.

Sale el Sol a las 5,4.  
Se pone a las 19,38.  
Sale la Luna a las 6,19.  
Se pone a las 20,42.

SANTORAL.—Santas Cristina, virgen y mártir; Niceta y Aquilina; Santos Ursicino y Francisco Solano, confesores, y Santos Víctor y Vicente, mártires.

SANTAS NICETA Y AQUILINA, mártires.  
Nacieron en Licia, de una familia pagana. San Cristóbal convirtió a Niceta y Aquilina al gremio de Jesucristo, y llenas de regocijo recibieron el Sacramento del bautismo.

El juez pagano de Licia las mandó comparecer a su presencia.  
Confesaron a Jesucristo como único y verdadero Dios, y suplicaron al juez que las proporcionase la gloria de padecer por su nombre.

Efectivamente: fueron degolladas en Licia el día 24 de Julio del año 251.

## COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.  
Las celebradas tortas de Vilafranca y Llerda y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda.

La India, Montera, 12. Telf. 4.168

Chocolate, leche y bollo 50 céntimos.  
Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador a disposición de los clientes.  
Estable y ganado propio.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Ley derogando el párrafo 1.º del artículo 160 del Código de justicia militar autorizado por la ley de 25 de junio de 1890.

—Real decreto declarando condecoración oficial la medalla conmemorativa de la batalla de Chiclana.

—Otro nombrando vocal del Consejo de administración de la Caja de Huérfanos de la Guerra al general de división de la sección de reserva del Ejército D. Luis Ezpeleta Contreras.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad de Belchite, Fonsagrada, Murias de Parredes, Pastrana y Viver, a D. Ambrosio López Salazar y Arcos, D. Millán Hernández Monje, D. Laureano Morejón y del Valle, don Manuel Ortega y Baeza y D. Julio Salinas Romero, respectivamente.

HACIENDA.—Real orden declarando que la venta por mayor de bacalao, sea ó no exclusiva, debe seguir figurando en la clase primera de la tarifa primera de las unidas al vigente reglamento de industrial.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando delegados oficiales en el VI Congreso internacional de Electrológica y Radiología médica que se celebrará en Lyon el 27 del actual a D. Luis Cirera, D. Celedonio Calatayud y D. Joaquín Decref.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que para la designación de veedores a que se refieren los artículos 1.º y 2.º del real decreto de 29 de mayo del año actual, sea indispensable en lo sucesivo como requisito previo que las entidades a quienes se autoriza para su nombramiento lo soliciten de este ministerio, el cual con los informes que estime convenientes concederá ó no la facultad de nombrar veedores.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando que en Dakar (Africa Occidental) han vuelto a producirse casos de peste, existiendo epidemia de peste murina.

—Idem haberse reproducido casos de cólera en Manila (Filipinas).

—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando que D. José Tragó forma parte, en concepto de vocal, del Tribunal de oposiciones para proveer la cátedra de Harmonía, va-

cante en el Conservatorio de Música y Declamación.

—Nombrando catedrático numerario de Farmacia práctica y legislación relativa a la Farmacia de la Universidad Central a don Eduardo Esteve y Fernández Caballero.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de puertos y faros.—Declarando la caducidad de la concesión otorgada por real orden de 18 de julio de 1907 a la Compañía minera Bilbao-Santander para construir un muelle embarcadero en la margen izquierda de la ría del Astillero (Santander).

## CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Ascensos.—Han sido promovidos los siguientes funcionarios:

Jefe de negociado de primera clase, don José Rodríguez Pérez, de Lugo.

Jefe de negociado de segunda clase, don Enrique Martín Fuentes, de Cádiz.

Jefe de negociado de tercera clase, don Angel Calvo Blasco, de la Central.

Oficial primero, D. Carlos Abia Elejalde, de la Central.

Traslados.—Jefe de Administración de tercera clase D. Jesús Bua Pintos, de Córdoba a la Inspección general.

Jefe de negociado de tercera clase don Angel Calvo Blasco, de la Central a Irún.

Oficiales primeros: D. Francisco Fernández Miguel, de la Dirección general a la Central; D. Eulalio Zamora Redin, de la Central a la Dirección general.

Oficiales terceros: D. Luis Iborra Pérez, de Viver a Teruel; D. Cipriano Sabirón Polo, de Teruel a Viver.

Oficiales cuartos: D. Antonio Richard Amorós, de la Dirección general a El Escorial; D. Manuel Díaz Fernández, de la Central a la Dirección general; D. Gustavo Castro Ugalde, de El Escorial a la Central; D. Joaquín María Cabrera Rubio, de Murcia a Vélez Rubio.

Oficiales quintos: D. Guillermo Pérez Barrigón, de Navalmaral de la Mata a Cáceres; D. José María Martínez Sala, de Alhama a Murcia; D. Valentín Areu Franco, de Vélez Rubio a Alhama de Murcia.

Reingresos.—Han reingresado los siguientes empleados, que disfrutaban de licencia ilimitada:

Oficial segundo D. Felipe García Martín Nevado, con destino a Borjas Blancas.

Oficiales cuartos: D. Antonio Salvador Guzmán, a Ordenes; D. Angel Moreda Urbano, a Ceuta.

Oficiales quintos: D. José María Sánchez Troncoso, a Lugo; D. José Sánchez Izquierdo, a Oviedo; D. Manuel Sánchez de Badajoz, a Cáceres; D. Ernesto Cepeda López de Haro, a Tomelloso; D. Vicente González Bocas, a Venta de Baños; D. Domingo Jiménez Sandoval, a Constantina; D. Francisco Picatoste Cereceda, a la Administración del Correo central.

Carteros y peatones.

Por el ministerio de la Guerra se ha hecho la siguiente propuesta de destinos:

Carteros.—D. Juan Manzanó Mira, de Alguafía-Pinoso; D. Esteban Cordonets Planas, de Castellfullit; D. Luis Tomás Silvi, de Javierregay; D. Félix Martínez Adamo, de Herce; D. Felipe Silanes Lagarica, de El Busto; D. Pedro Espinosa Romero, de Hinojosa del Duero; D. Daniel Porqueres Balteras, de Vilella Baja.

Peatones.—D. Gregorio Marqués Bueno, de Montijo a la estación; D. Juan Calzada Camacho, de Viso del Marqués a San Lorenzo; D. Ramón Soler Rivera, de Pont de Molins a Viurres y Boadella; D. Jacinto Ripoll Pemáñez, de Palau de Santa Eulalia a Romaña; D. Miguel Martín Guerrero, de Cadiz a Juviles; D. Rafael Arifo Cosal, de Los Paúles a Castanosa; D. Bernardo Fernández, de Muñera a Mallo; D. Francisco Moreno Caro, de Sevilla a Puebla de Coria; D. Rafael Gómez Jiménez, de Sevilla a Palomares; D. Ramón Andreu, de Torre de Arcas a Morella; D. Isidro Soriano López, de Los Cortijos a la estación de El Emperador; D. Joaquín Rueda Zuniaga, de Liria a Marín; D. Román Fernández Rojo, peatón-cartero municipal de Camarena.

Subastas de conducciones.

Han sido anunciadas las siguientes:  
Entre la estación de San Juan del Puerto y Moguer, a caballo ó en carruaje, por 1.500 pesetas anuales; se celebrará en Huelva el 5 de agosto.

De Manzanares a La Solana, en carruaje, por 1.000 pesetas; en Ciudad Real el 5 de agosto.

Entre la estación de Jabugo y Aracena, en carruaje ó automóvil, por 3.500 pesetas; en Huelva el 31 de agosto.

Entre Tardienta y Alcubierre, a caballo, por 8.000 pesetas; en Huesca el 22 de agosto.

Conducciones adjudicadas.

De la estación de Humanes a Tamajón, a caballo ó en carruaje, a D. Antonio Esteban Verges, en 350 pesetas anuales.

De Lascañas a Colongo, en carruaje ó automóvil, a D. Victoriano Naya, en 1.473 pesetas.

De Sigüenza a Monreal del Campo, en automóvil, a D. Miguel Bueno, en 8.000 pesetas.

De El Espinar a su estación, en carruaje, a D. Cayetano Mesones, en 800 pesetas.

## Servicio de transportes

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.  
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.  
Teléfono 4.580.

## DE LA GUARDIA CIVIL

¡Un enfermito!

Siguiendo la costumbre de acompañarnos en los servicios, en las horas más tediosas de la tarde—de seis a ocho,—ful al Colegio. Cuando llegué salían los muchachos a paseo. «¿Quieres que demos una vuelta por patios y dormitorios para ver si alguno ha dejado de salir y si las ventanas están abiertas?»—me dijo mi compañero. Accedí, y lentos, charlando de nuestras cosas, empezamos a recorrer las dependencias, encontrándolo todo con el buen orden acostumbrado.

Al llegar al dormitorio de los huérfanos vimos que sobre una cama dormía un pequeño. Al acercarnos despertó.

Preguntó el oficial de servicio: «¿Qué haces? ¿Por qué no has salido con tus compañeros?»

—Me duele la cabeza.  
Se aproximó un distinguido, un galonista aquí.

—Mi teniente, este joven, cuando se tocó la cabeza para término de la siesta dijo que le dolía la cabeza y que no tenía deseos de salir.

Inquirió el oficial. Resultó que en la comida no tomó más que la sopa, que todo el día había estado malucho, sin jugar, sin las alegrías de la edad, y ordenó le condujeran a la enfermería, donde al menos estaría más fresco, más tranquilo y que se avisase al médico.

Se trataba de un estado indigesto.  
—Que lo purguen, una irrigación, dieta blanda...

Al día siguiente me enteré de los esfuerzos que pasaron el practicante y sanitario para hacerle tomar la purga. Imposible. Cerraba los labios, apretaba los dientes, se retorció, lloraba. Recurrieron al abrebocas, y a duras penas consiguieron tragarse una parte de la dosis. Cuando el médico se enteró, personalmente, como obsequio, acariciándolo, le dió una frutina de Vichy, ese laxante-purgante—según el número de pastillas,—tan sabroso y agradable como el mejor caramelo de frutas y que los niños toman con tanta facilidad. Empezó a chuparla; pero a los pocos momentos la tiró. Y como no era cosa de apelar a procedimientos de violencia, ya que el caso no era grave, y como por otra consideración el estado de excitación del chiquillo era extremado, renunció a purgarlo y acordó que las irrigaciones y la dieta fueran exclusivamente las encargadas de normalizar las funciones digestivas é intestinales.

Han pasado varios días. Hoy entré en la enfermería, y allí seguía el huérfano. El estado indigesto pasó. Pero está malucho, enfloquecido, triste, idiotizado... Anemia cerebral, casi.

—Le hace falta la madre, la abuela, cariños de mujer!—dice el doctor.

Y agrega:  
—¡Que se lo lleven del colegio a escape, que aquí no hay esas medicinas!

Urgentemente se ha pedido autorización para llevarlo por cuenta del Colegio a Avila, donde reside su abuela.

Escucha, lector. Este niño, que se llama Manuel Herrero Martín, tiene seis años y cuatro meses de edad; es huérfano de padre y madre. El padre lo perdió hace cuatro años de un cólico miserere; la madre, hace dos. Tiene un hermano de once años, que también está en la sección de huérfanos, y una hermana de ocho en el Juncarejo (sección de hembras); los hermanos ingresaron hará próximamente un par de años y él quedó con su abuela hasta cumplir los seis, edad mínima de ingreso. Se incorporó, y parece que la vida del Colegio no sólo no le sienta bien, sino que le perjudica. Actualmente en la enfermería es el único enfermo. Cuidos no le faltan. A su lado hay constante un sanitario.

—¿Quieres que te compre un pliego de soldados?

—No.  
—¿Quieres que otros compañeros tuyos vengán a jugar contigo?

—No.  
—¿Llamamos a tus hermanos?

—No.  
—¿Va a tomar un poquito de caldo, leche, lo que sea?

—No.  
—¿Qué quieres?

—(Con voz apagada.) Ir con mi abuela.

El niño necesita calor de madre, calor de regazo, manos de mujer que limpien el sudor que corre por su frente.

Generales Martitegui, Aznar, Echagüe y Luque. Cuando pensasteis la separación de los huérfanos menores de diez años de los demás en edificio independiente y quedando encargadas de la asistencia a los pequeños las Hermanas de San Vicente de Paul, estuvisteis en lo cierto. La corta etapa del mando en la Dirección de los tres primeros impidieron desarrollar los proyectos que tenían. El general Luque está en ello. El Cuerpo y los huérfanos deben felicitarse. Que nadie como esas santas mujeres saben prodigar y aunar el cariño y la caridad, siendo ejemplos constantes de virtudes, orden, educación y amor al prójimo, todo tan necesario que el niño aprenda. Que nadie como ellas cuidan y asisten a los enfermos con tan extrema solícitud. Y que nadie como ellas sustituyen a las madres...

¡Ah! También se impone queden encargadas de prestar su asistencia a los enfermos del Colegio. Los jóvenes recibirían esa noticia con júbilo inmenso. Ya sabes, lector, que una enfermedad bien tratada, en la que se hayan seguido escrupulosamente las indicaciones médicas, no debe ser, salvo raras excepciones, de larga duración. Por el contrario, un ligero enfriamiento, descuidado, puede ser causa de graves contratiempos. Esto lo evitan las Hermanas. Yo las he visto en un par de ocasiones que se ofrecieron a velar unas noches a enfermos gravísimos que habían agotado las fuerzas a los sanitarios y

enfermeros, estar cariñosas a la inmediación del paciente, humedeciéndole los labios en las altas fiebres, dándole alimentos a cucharadas, limpiándole en necesidades mayores... ¡Como si fueran sus hijos!

LADERA

## La corrida de Los Chisperos

Machaquito asesor.

La noticia de que Rafael González (*Machaquito*) asesora a las bellísimas presidentas el domingo próximo en la corrida de Los Chisperos, ha circulado rápidamente por Madrid.

Sabemos que numerosísimos amigos y admiradores del gran ex matador de toros se disponen a tributarle en ese día una memorable ovación.

Una omisión.

En el cartel anunciador de esta estupenda corrida se ha omitido el nombre de la célebre y bellísima bailarina *Rafel*, que es otra de las presidentas de la fiesta. Y justo es consignar aquí este error, en gracia a que la artista citada fué de las primeras en ofrecer su concurso.

Los pedidos de billetes.

Hoy se servirán en el Centro de Reporteros plaza de las Salesas, núm. 2, los pedidos de billetes, y mañana viernes se abrirá el despacho de la calle de Carretas.

ENTRE BEBEDORES

## Reyerta en una taberna

La animación bulliciosa y alegre de la taberna núm. 38 de la calle de la Magdalena, fué esta madrugada interrumpida y trocada en campo de Agramante por el bebedor agresivo llamado José María S. B.

Influyó mucho en ello el estado alcohólico del protagonista. Seguramente, a no ser por esto José María hubiera procedido de otra forma, porque tampoco en realidad habla motivo para ponerse *caustico* y destructor. Enre José María y el dueño del establecimiento mediaron unas palabras primero, a consecuencia de la actitud agresiva del bebedor con otros parroquianos de la casa.

La reconvencción del tabernero enfureció al S. B., dando lugar a un altercado que terminó a botellazos.

En seguida se generalizó la lucha, y entre golpes, ruido de banquetas y de cristales rotos y bofetadas más ó menos sonoras acabó la noche con tres heridos y varios contusos.

Los lesionados son los dos individuos citados y otro parroquiano llamado José Ceino.

Las heridas recibidas por los tres radican todas en la cabeza, y fueron calificadas por el médico de guardia de la Casa de Socorro de pronóstico reservado.

## Pestejos en Cuatro Caminos

En el salón de actos de la Asociación de propietarios, industriales y vecinos de Cuatro Caminos, cedido galantemente por su presidente, D. Ramón Pulido, se reunieron días pasados los industriales y vecinos de esta populosa barriada, al fin de acordar, como años anteriores, las fiestas que en honor de la Patrona del barrio, Nuestra Señora de los Angeles, se han de celebrar del 1 al 4 del próximo mes de agosto.

Reinó la más estrecha unión y verdadero entusiasmo, habiéndose designado presidentes honorarios a los señores alcalde de Madrid, gobernador civil de la provincia, director general de Seguridad, tenientes de alcalde de los distritos de Chamberí y Universidad, concejales del mismo y los Sres. D. Ramón Pulido, presidente de la Asociación de propietarios, industriales y vecinos de Cuatro Caminos; D. Manuel Sánchez Capuchinos, cura párroco de Nuestra Señora de los Angeles, y D. Marcelino de Diego, director de *El Norte de Madrid*.

Por acuerdo de los reunidos, quedó nombrada por unanimidad la siguiente Comisión ejecutiva:

Don Fulgencio de Miguel, concejal del distrito de Chamberí, presidente; vicepresidentes, D. Gabriel Moreno Pané, alcalde del barrio de Bellas Vistas, y D. Julián Sanz; tesorero, D. Adrián Gutiérrez; contador, don Saturnino García; secretario, D. José Coello, alcalde del barrio de Cuatro Caminos; vicesecretario, D. Aniceto Garrido; presidentes de secciones, D. Fructuoso del Toro y D. Manuel Morato, y treinta y seis vocales de los de mayor prestigio de ambos barrios.

Los festejos en principio acordados son: dianas, gigantes y cabezudos, carreras de cintas en bicicleta, cuecañas, fuegos artificiales, iluminaciones y bailes públicos y un festival de carácter infantil.

La Glorieta de Cuatro Caminos y la calle de Bravo Murillo, hasta el sitio denominado el Estrecho, estarán profusamente iluminadas y engalanadas.

BANDA MUNICIPAL

## Concierto en Rosales

Programa del concierto que tendrá lugar en el paseo de Rosales hoy jueves, a las diez de la noche:

Primera parte.

*Esoenas andaluzas*.—Bretón.  
1. Bolero.—2. Polo gitano.—3. Marcha y saeta.—4. Zapateado.

Segunda parte.

1. *La gruta de Fingal*, óverture.—Mendelssohn.  
2. Intermedio de *La boda de Luis Alonso*.—Giménez.  
3. *Paraisal. Los encantos del Viernes Santo*.—Wagner.  
4. *Potpourri de la zarzuela El gaitero*.—Nieto.

IDEA ABSURDA

## Contra el Botánico

Hay que protestar.

En nuestro querido colega A. B. C. Azorín ha publicado un bellísimo artículo denunciando algo monstruoso que se intenta hacer con el Jardín Botánico.

He aquí algunos de los párrafos de dicho artículo:

«Dos palabras sobre el Jardín Botánico de Madrid. Hace poco ha corrido el rumor de que este bello jardín iba a ser de nuevo mutilado. (Ya lo fué hace años, cuando se construyó el ministerio de Fomento.) El rumor se confirmará, desgraciadamente; del Jardín Botánico se cortará otro extenso pedazo; en él—según se dice—se construirá un edificio para la Facultad de Ciencias. No hace muchos días, José Ortega Gasset nos pedía a varios amigos, en los pasillos del Congreso, que nos opusiéramos a tal acto de vandalismo; en alguna de las últimas sesiones de la Cámara, el hermano de dicho querido compañero, Eduardo, el diputado por Coln, iba a hacer una pregunta relacionada con dicho importante asunto. Ignoramos si el bueno, el incansable, el entusiasta Eduardo Ortega y Gasset interrogó a algún ministro a propósito de la anunciada mutilación del Botánico. Llegó la dispersión veraniega; se marchó cada representante del país hacia donde le vino en gana; los periódicos, ni antes ni después, no dijeron nada del caso... y a estas horas en alguna covachuela, en algún pequeño antro burocrático, varios señores, con un plano a la vista, mientras echan al aire el humo de los cigarrillos—como en los tiempos clásicos de Larra—, estarán disponiendo que una legión de obreros metan las palas, serruchos y azadones en el hermoso Jardín Botánico.

En junio de 1834 publicaba Larra en la «Revista Española» un artículo—uno de sus más sagaces artículos—titulado «Jardines públicos». Se felicita a Larra de que recientemente se hubieran inaugurado dos nuevos jardines en Madrid. Le parecía a Larra este hecho un síntoma de cultura y de progreso. El carácter español—decía «Figaro»—, es, enmismado, taciurno, seco, necesita expansión, comunicarse con el mundo. «Nos da cierta vergüenza inexplicable—escribía Larra—de comer, de reír, de vivir en público; parece que se descomponen y pierden su prestigio el que baila en un jardín al aire libre, a la vista de todos. Y añada el gran pensador: «Solamente el tiempo, las instituciones, el olvido completo de nuestras costumbres antiguas, pueden variar nuestro obscuro carácter.

«Un poco de amor a la belleza os pedimos, parlamentarios y políticos; un poco de respeto hacia los hermosos jardines, los hermosos paisajes, los hermosos monumentos... que no os estorban para vuestras andanzas y vuestras ambiciones. ¿Es mucho pedir?»

Y el maestro Castroviejo, en «El País», dice por su parte:

«Vamos progresando. Carlos III embelleció el Prado con artísticas fuentes, y quiso hacer de igual sitio asiento de las ciencias. Traslado adonde todavía está el Botánico, frontero a la platería de Martínez, ya demolida. Lo que es Museo de Pinturas lo edificó para Museo de Ciencias Naturales. Cerca del Hospital, doble entonces que hoy, cuando la villa era menos que la mitad que actualmente.

Hoy amenaza al Botánico la Facultad de Ciencias, que al crearse así se deshonra a sí misma, como una mala madre que para vivir con holgura se deshiciere de sus hijos. El Museo de Historia Natural ha sido llevado al palacio del Hipódromo, que comparte con la Guardia Civil.

Ha podido la Facultad de Ciencias levantarse sobre el solar de la platería de Martínez. Puede habilitarse para ella la Casa de la Moneda, que es hoy un lujo. Puede ensancharse la Universidad, comprando las casuchas de la calle de Amaniel y algunas de las del Noviciado y Ancha. En fin, instálese donde quiera, lo intolerable es que se destruya el Botánico.

Contra esa barbarie, que no cometerán los moros, nuestros enemigos, protestamos. Precisa que Madrid se levante contra esa barbaridad en proyecto.

A su Municipio, a los diputados y senadores, al Ateneo, al Círculo de la Unión Mercantil, Centro de Hijos de Madrid, Sociedad de protectores del Arbol, que presidió Sánchez Guerra, a todo lo que en Madrid suponga algo, acudimos en demanda de auxilio.

Es una injuria a la Facultad de Ciencias lo que se intenta—¡valientes científicos serán los taladores del Botánico!—es un insulto a Madrid. ¡A defender el Botánico!

Poco hemos de añadir a tan bravas y discretas razones.

Nos limitamos por hoy a protestar con toda energía del proyecto.

¿Es que no hay solares en Madrid donde levantar la nueva Facultad de Ciencias?

¿A quién se le habrá ocurrido la atrocidad de mutilar el Botánico?

Mercede... ¿Qué es lo que merece, lectores? Por lo menos el título de salvaje mayor de la Península é islas adyacentes.

## ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián Coruña y Bilbao.

Dos horas han transcurrido desde que Nos hemos regresado de acompañar á la grey al «Jordán»...

SALMO POETICO

Ven, santa inspiración, sobre el Patriarca para que logre pastoralizar y esparcir por doquiera su doctrina...

Está visto que Nos podemos ir á todas partes con vosotros, con la seguridad de que si de Nos dijese alguien que estábamos barreados...

SAETILLA

Hay sordos que no lo son, como muchos ciegos, ven, y hay locos mucho más cuerdos que los más cuerdos estén.

¡Vels, amorosos hijos, con cuánta sencillez os pastoralizamos!

¡Cuánto dieran algunos jefes de agrupaciones políticas por manejar la catequesis del modo y manera (aun cuando esto sea inmodestia) que Nos la manejamos!

¡Bendito sea el Señor, que á Nos plugo otorgar tan extraordinarias condiciones!

¡Verdad que á Nos queréis mucho? ¡Y Nos, cuánto os amamos!

Pero entremos en el asunto primario de la presente pastoral.

¡A GIJÓN!

el 25 del corriente.

Si, hijos del alma nuestra, corazones sin trampa; el clásico día del Patrón de España, como ya lo hemos dicho en anteriores documentos...

Los edificios y monumentos notables que podéis visitar en Gijón, y de algunos de los cuales ya os hemos orientado, son: el Ayuntamiento, el Instituto de Jovellanos, la Escuela Superior de Industrias...

¡Qué poco falta, hijos de Nos, para que podáis disfrutar de la hermosa playa de San Lorenzo, de la cual ha pocos días nos ocupamos...

Ya en Gijón, debéis visitar al muy precioso Avilés, lleno de innumerables encantos, destacándose entre éstos la notable y poética ría.

También habréis de ir á Covadonga, cuyo viaje desde Gijón se hace con facilidad suma,

puesto que todo se reduce á salir de Gijón para Oviedo, desde esta capital para Arriandias y desde este punto á Covadonga...

Diréis, hermanos, que vosotros no tenéis tiempo para visitar dichos sitios; pero no habréis de olvidar que estas pastorales Nos las hacemos extensivas á cuantos ajenos á la Orden lean estas exhortaciones...

En una palabra, Nos lo que deseamos es, que ya sea en tren de la Orden, como nosotros, ó ya fuera de reglamentación, acaten todos nuestros mandatos y se saturen de la doctrina que por los cuatro puntos cardinales constantemente esparcimos.

JACULATORIA

Quien con fe y sana intención á Lourdes va, por ejemplo, y él solo visita el templo y no en peregrinación, si todo con devoción lo practica sin cesar, podemos asegurar que aun cuando en grupo no vaya, en el templo y en la playa igual ha de disfrutar.

Ya os presentaremos en Gijón á varias personalidades de las muchas que aman á nuestra cofradía, entre ellas el digno alcalde don Dionisio Velasco, al tan amante de la cultura y de la caridad, D. Donato Argüelles; al muy simpático é inteligente director de El Comercio, Edénflor; al indescriptible y regocijado joven Carlos, llamado así 'secas, reconocido por su ingenio y chispeante y repentina musa...

REFLEXION

Os portaréis como buenos queridos hijos del alma (y que despreciáis la gula y que acatáis la templanza, daréis pruebas inequívocas obedeciendo á Ripalda), si cuando á Nos dan banquetes por esos pueblos y playas, exclamáis con entusiasmo y hasta con fe y unción santa: «Como al Patriarca queremos, con que él sólo coma, basta.»

¡amos, que esto tiene miga!, y sobre todo, lo largo que es el paréntesis.

Prosigamos. Os presentaremos también al corpulento cuanto simpático dueño de la fábrica de cervezas La Estrella de Gijón, y por último, á fin de no hacer más extensa esta lista, os daremos á conocer al inquieto, occurrente, distinguido, emprendedor é ilustrado gijonés D. José María de Rato, y á sus muchos íntimos y bondadosos amigos, que bajo su presidencia constituyen la muy importante Cámara oficial de la Propiedad Urbana de Gijón, que tan importantes beneficios reporta á dicha localidad.

Y qué deciros ahora de La Chistera,

—Y ahora, ¿qué dices de todo esto?— preguntó Clovis.

—Que es un palacio, más que una casa de campo.

—¿Estarás bien aquí?

—¿Que si estaré bien? No lo dudes. ¡Con vosotros, mis queridos amigos! Y ¡con ustedes, mis queridos amigos! Y además con nuestros muebles preferidos, á los cuales yo quería tanto...

—¡Las flores!... ¡París á nuestros pies!... ¡Oh, sí!... ¡Esta es casa de paz!... En mis sueños, allí, no he querido otra cosa en estos últimos meses, cuando yo abría mis brazos, sin esperanza, hacia este país querido que he alcanzado...

—¡Aquí volverás á vivir.

—¡Mi querido Clovis!

—Ven á ver la casa.

—Te sigo.

Y agarrándose otra vez al brazo de Clovis penetraron en la casa, dirigiéndose á la habitación reservada á Felicia, que estaba adornada con una tapicería verde. Encontró ella en aquella pieza sus objetos de tocador; un estuche de marfil y plata; muebles sin valor ninguno, pero bastante bonitos y caprichosos. La ropa, bien arreglada en los armarios.

—¡Has hecho verdaderas maravillas!— dijo entusiasmada.

—¡Si quieres, descansa... ¡Siéntate!...

que por doquier respira con tanta juerga? La cosa es clara: «que no hay otra en Europa mejor planchada.»

Hijos de nuestro corazón; no deis á Nos disgustos y no retraséis vuestra presencia en la estación del Norte el ya señalado día. No olvidéis que el convoy se pondrá en movimiento á las cuatro menos cuarto de la tarde.

Nos á las tres estaremos en la repetida estación, para bendeciros y acompañaros.

¡A SAN SEBASTIAN!

el 29 de los corrientes.

Queridísimos hijos, afiliados á la agrupación cántabro-guipuzcoana. A nuestro regreso de Alicante nos encontramos sobre la mesa de nuestro palacio patriarcal, varios ejemplares de la preciosa gula que acaba de editar el muy importante Sindicato de Iniciativa y Propaganda de San Sebastián, presidido por el activo D. Luis Galibando.

Si el anterior é ilustrado alcalde de San Sebastián, D. Marino Tabuyo, demostró durante su mando el afecto que tenía á nuestra amada Orden, el alcalde actual, el joven é inteligente D. Carlos de Uhagón, en cariñosa carta con que á Nos ha honrado y distinguido, hace votos por la prosperidad de nuestra cofradía y espera, como Nos así lo esperamos, con el poder del Altísimo, que la peregrinación que con Nos ha de llegar á la ciudad del Santo Mártir el 30 del corriente, ha de ser nutrida y regocijada.

Muchas son las fiestas que en San Sebastián hállanse dispuestas, las cuales habrán de celebrarse del 6 al 11 del próximo agosto, y de las cuales podrán disfrutar. Consistirán en grandes regatas nacionales é internacionales á vela, organizadas por el Real Club Náutico, y con asistencia de S. M. el Rey; Copa Clark y grandes premios de honor é importantes en metálico.

El día 2 de agosto se lidiarán seis toros del marqués de Guadalest, de Sevilla, por los diestros Paço Madrid, Gallito y Belmonte.

El día 3 se efectuará otr acorrida de seis toros, en la que actuarán el Gallo, Paço Madrid y Gaona.

De estos festejos y de otros varios podréis disfrutar los de la Orden, porque el 10 del mismo mes habréis de regresar á vuestros domicilios de Madrid, para contar á vuestras familias cuán atraídas os ha sido San Sebastián con sus encantos y fiestas.

El 15 de agosto habrá otra corrida de ocho toros, de D. Fernando Parladé, de Sevilla, que serán estoqueados por Gallo, Gaona, Gallito y Belmonte.

El 16, otra corrida con ocho toros, cuatro de la viuda de Murube y cuatro del conde de Santa Coloma, y se presentarán en la arena el Gallo, Gaona, Paço Madrid y Belmonte.

El 23 (ya escampal), otra corrida con seis toros de Murube, que serán estoqueados por Gallo, Gallito y Belmonte.

El 30 (suma y sigue), otra corrida de seis toros, en la que actuarán los espadas citados anteriormente, y los mismos también matarán seis toros de la ganadería de Campos, el 6 de septiembre.

El 8 del mismo mes, el Gallito despachará, solo seis bichos del conde de Santa Coloma; y, finalmente, el 13 del citado mes, Gallo, Gaona y Belmonte matarán seis toros de la viuda de Concha y Sierra.

Según la estadística que acabamos de hacer, resulta que los cuernos que se habrán de presentar en el ruedo taurino, pertenecientes á los cincuenta y nueve toros, serán (si no marra la cuenta hecha por Nos) ciento diez y ocho.

MEDITACION

Meditad, amados hijos, cual siempre lo hacéis con Nos, que ciento diez y ocho cuernos muchos apéndice son.

Es indudable que la fiesta taurómaca, á juzgar por la desanimación que se observa, toca á su fin.

Nos os aconsejamos que repitáis muchas

veces, como síntesis de lo expuesto, la siguiente

POESIA MODERNISTA

Como veis, de la fiesta taurina el fin se avvicina: ya Noel alcanzó la victoria y, henchido de gloria porque su oratoria al pueblo fascina, se dispone á enterrar al toro y mandar á la fiesta á paseo.

Nos ignoramos si los Gallos estarán en condiciones de formar parte integrante del arros (léase fiesta taurina), para los días ya indicados, lo cual celebráramos muy cordialmente. Pero para interesarnos en favor de los aludidos espadas cantad estos

VILLANCICOS

Permita Dios que los Gallos puedan cantar muy en breve, y que al entrar en pelea se porten como valientes. Carrascías, porque los muchachos, carrascías, sábense arrimar, carrascías, por tener verguenza, carrascías, carrascías, carrascías.

Difícil es á Nos continuar exhortándoos, porque tenemos un sueño que ni el de Jacob, y además, porque á fuerza de tanta lectura os vamos á hacer un taco (y perdonad á Nos esta frase poco ó nada parlamentaria).

SENTENCIA

Muy poco aprieta aquel que mucho abarca. Así dice el refrán.

Vuestro

El Patriarca MESTRE MARTINEZ

Tratamiento especial de las enfermedades crónicas del corazón y de las vías respiratorias. Doctor Benítez, Casapalma, 4, Málaga.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El nuevo alcalde de Madrid, D. Carlos Prast, ha visitado hoy al Sr. Bergamín para ponerse de acuerdo con él y resolver de una vez lo más conveniente para la instalación de escuelas y problema de la enseñanza en Madrid.

Después pasó al ministerio de Fomento, donde recomendó el pronto despacho del expediente de pavimentación de Madrid, que considera como medio más inmediato para el embellecimiento de la villa y dar pronta ocupación, por largo tiempo, á los muchos obreros que actualmente se encuentran sin trabajo.

Finalmente conferenció con el director de Agricultura, manifestándole la conveniencia de que desaparezca la llamada tinaja de la Moncloa, lugar hoy abandonado, para dar mayor expansión al Parque del Oeste.

FOMENTO

A las nueve de la noche del día 22, en el correo de Andalucía, salió para Chipiona la colonia escolar, organizada por la Inspección médico-escolar de Madrid, compuesta de 48 niños de las escuelas nacionales, á cuyo frente van los doctores Tolosa Latour (D. Rafael) y Pin (D. José) y la maestra doña Ramona del Llano, además del personal auxiliar correspondiente. Antes del viaje han sido sometidos los colonos á un baño, para lo cual se ha inaugurado la instalación de baños-duchas, que por iniciativa del concejal señor García Cortés, y á expensas del Ayuntamiento, ha sido colocada en los grupos escolares de Bailén y Vallehermoso.

A despedir á los colonos concurren las familias de éstos, gran número de personalidades, inspectores de enseñanza, personal del ministerio, muchos maestros y maestras y los doctores Tolosa Latour (D. Manuel) y Masip (D. Eduardo), director y secretario general del Cuerpo de Inspección médico-escolar, que solícitamente atendieron á los menores detalles en el embarque de la colonia.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL ALMA DE GARIBAY»

Magic-Park.—Por fortuna, nunca ha guardado relación la extensión de una crítica teatral con la de la obra sobre que versa, pues si dicha relación existiera, habría necesidad esta noche de ocupar varias columnas del periódico al tratar de la revista estrenada anoche en Magic-Park.

Podemos compendiar; estamos en nuestro derecho, como los Sres. Alvarez y López Monis están en el suyo al hacer invertir más de dos horas en la representación de su revista. La obra es graciosa, y esto ya es mucho, puesto que, siendo larga, no peca de pesada; es á ratos original, y esto ya es más, particularmente tratándose de una revista, en que es empresa difícilísima presentar tipos y cosas nuevas, y, por último, es entretenida y amena, si exceptuamos algún trozo, como el último cuadro, de ambiente infernal, que es puramente infantil.

Los autores desarmar al público en el primer cuadro, con mucho gracejo, advirtiéndole de los grandes disparates y chistes absurdos que le van á hacer oír, de suerte que los espectadores quedan resueltos á no asombrarse de nada, porque se lo esperan todo. Bien: pues las atrocidades—¿por qué no llamarlas así?—que tuvimos el honor de escuchar superan á toda ponderación, y hay en la obra chistes tan malos, tan sorprendentes, que fueron reídos precisamente por la verdadera audacia que representaban.

Y todo eso, ¿por qué no?, está muy bien; pero, con toda sinceridad, dos ó tres juegos de palabras existen en la obra que no hay derecho á llevar á la escena ante un público de personas decentes. La obra ganaría mucho si los autores los suprimieran. Resulta absurdo escuchar ciertas cosas en la escena.

Hay en la obra un número de gran visualidad, interesante y nuevo. Se trata de un efecto de óptica, aprovechando la oscuridad del escenario, que permite ver unas cuantas caras bonitas en juegos y combinaciones muy caprichosas.

La música, del maestro Barrera, tiene trozos muy bonitos, particularmente un vals y el cuplé de Carvajal.

Los autores salieron á escena. Además del estreno se nos brindó con otra novedad: el debut de Carlota Paisano, que estuvo muy graciosa, muy elegante y con mucha picardía.

Para Alarcón constituyó la obra un triunfo muy grande. Estuvo preciosísimo.

J. M. M.

ACTUALIDAD

Apolo.—El viernes, á las diez y cuarto, beneficio de Anadeo Granieri, con la popular opereta en tres actos, gran éxito de esta compañía, Eva. En el intermedio cantará el beneficiado Torna Sorrienta, serenata napolitana.

El sábado, festividad de Santiago, se pondrá en escena, á las seis de la tarde, La Mascota, y á las diez y cuarto de la noche, primera representación de la opereta en tres actos del maestro Hirschman, Vita di Boheme.

El domingo, penúltima función de la temporada, á las seis, La casta Susana, y á las diez y cuarto, I saltimbanchi.

El lunes, última función y despedida de la compañía, beneficio de Fernanda Razzoli con El conde de Luxemburgo.

Las localidades pueden adquirirse en contaduría con dos días de anticipación.

Barbieri.—Con una magnífica entrada se reprisó anoche en este teatro El leñador. Con obroso de repertorio como ésta y los estrenos que se preparan, no dudamos harán una gran temporada los artistas y la Empresa, porque cuenta con grandes elementos, y las obras en conjunto salen muy bien. El señor Morcillo en El leñador estuvo admirable, teniendo en constante hilaridad al público y siendo ovacionado en muchas ocasiones por su gracia y naturalidad, y eso que tenía que luchar con el recuerdo de Julio Ruiz, que estrenó esta obra. La Sra. Manzano, Bonora y González se distinguieron notablemente en sus respectivos personajes, lo mismo que los

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

rustaciones en marfil, y un conjunto de muebles de salón en madera lacada gris; la sala estaba cubierta de tapicerías claras.

En las paredes estaban colgados una guitarra con cintas de color naranja, una viola y varios violines.

En el centro, el retrato al pastel de Felicia, de pie, con el vestido de Rosina en «El barbero de Sevilla». Alrededor, dentro del cristal, una gran cantidad de retratos suyos en los papeles de diversas óperas, de ópera cómica y opereta.

Debajo de estos retratos había un estante de madera blanca, cubierta de terciopelo rosa, y como en forma de altar; había coronas con hojas de oro, de plata; medallas en estuches, con rótulo, y una corona de oro, enriquecida de turquesas, y llevando la fecha del regalo y las armas del Zar. Todos eran recuerdos con que había sido poseída la tiple por sus admiradores.

He aquí tu butaca. Y te reservamos para luego una sorpresa.

—¡Oh! ¡Cómo me cuidas! ¡Hace ya mucho tiempo que no había sentido tanta felicidad!

—En fin, estamos bastante pagados de nuestras penas.

—¡Qué seductor era el cuadro formado por Clovis, Felicia y Tatiana!

Una hora después había desaparecido el Sol, y la ciudad aparecía cubierta de una niebla gris. En la terraza reinaba un aire fresco que daba vigor á los cuerpos. Se oía el ruido de las campanas, dominando con su eco los imperceptibles ruidos. Allí, en el fondo de una casita rodeada de árboles, un organillo tocaba. Y allí fué la imaginación de Felicia, quedándose muy pensativa.

—¡Hada mía!—dijo Tatiana.

—Señora—dijo á su vez la doncella.

Felicia, cansada de pasear su vista por todo lo que la rodeaba; y sin oír las llamadas de la doncella y de Tatiana, se había echado en la cama. A los pocos momentos, debido á su temperamento excesivamente nervioso, se levantó de nuevo y se asomó al balcón. En el jardín, bajo los árboles, habían improvisado un cenador, y se veía una mesa cubierta de flores y frutas.

—¡La sorpresa! La cena al aire libre.

—Cuando guste la señora puede bajar al jardín.

—¡Esperanos; no bajas sola—replicó Tatiana con la dulzura y el encanto propios de su edad.

—¡Benditos seas!—exclamó Felicia.

Veo vuestro interés y cariño por darme de nuevo la vida.

Y después de besar frenéticamente á Tatiana, bajó al jardín. Llena de alegría, cuando contempló de cerca el pintoresco cenador, no pudo por menos de decir:

—¡En familia!... ¡En nuestra casa!... ¡En París!... ¡Qué agradable es esto!...

XXII

La mañana de Clovis Haramont.

Era el fin de septiembre. Hacía ya tres meses que estaban instalados.

Había pasado el tiempo sin darse cuenta. El jardín, con sus marchitas flores, anunciaba la proximidad del invierno. La hierba del prado era cada vez más escasa, y en los árboles las hojas se estaban desprendiendo de sus ramas.

Clovis Haramont apareció en la puerta del taller, vestido con una americana de color claro y una camisa de seda, y calzado de zapatillas turcas.

Un anciano alto, ostentando en la levita las insignias de la Legión de Honor, le acompañaba... Era una figura simpática el doctor Honorato Fortier, de la Academia de Medicina.

Atravesaron el jardín y se sentaron bajo los castaños.

—Buena instalación habéis escogido para nuestra amiga Felicia, mi buen Clovis! Habría que ir muy lejos para encontrarla mejor. ¡Cuánto me alegro de haberme yuesto á ver! Le encuentro algo

decaído; pero no se alarme. ¡Nuestro cuerpo es tan frágil!... Por lo que respecta á Felicia, es extraordinario cómo resiste... Lo veo todos los días... ¡Verdaderamente todo lo que hace la Naturaleza es prodigioso!

El doctor Fortier conocía desde hacía ya veinte años á Clovis y á Felicia. Observó que á ésta, desde muy niña, le gustaba todo lo que trataba de música, y era tan instruída y entendida en este arte, que varios ilustres compositores tomaban buena nota de su opinión. El había antes que todos reconocido el talento de la tiple. Y se había ocupado en alentarla. Desde luego había estudiado ya las cualidades del corazón de aquellos artistas. Su ayuda les había sido útil... Durante su estancia en Rusia, había seguido en relaciones con ellos, aun durante el viaje á San Petersburgo... Y cuando volvieron á Francia, fué en seguida á verlos, á su vuelta á París...

—¡Hablemos; tengo todavía una hora disponible—dijo el doctor.

—Lo primero, vuestra opinión sobre Felicia.

—No trataré de ocultársela. ¿Para qué?

—Es mejor conocer la verdad; así se defiende uno mejor y sabe á qué atenerse.

—Sí, efectivamente. Pues bien, tiene principios de tuberculosis. Pero tened calma. La salvaremos; podéis estar tranquilo.

—Por consiguiente, nos salvaréis á los dos, doctor; porque ambos no somos más que uno, como sabéis.

Sres. González, Caro, García, Veda y Castañé.

Por causas ajenas a la voluntad de la Empresa, se tiene que aplazar el estreno de *El Sultán de Persia*, para el viernes a la misma hora.

**CINES Y VARIETES**

**Retiro.**—Ayer debutó en el Buen Retiro la notable bailarina Dorita Ceprano, que obtuvo un éxito completo.

En años anteriores ya había conseguido grandes aplausos en el mismo escenario tan notable artista; pero ha mejorado tanto en su labor, que hoy puede ser considerada Dorita Ceprano como una verdadera estrella del arte coreográfico.

Tanto en los bailes nacionales como en los extranjeros rayó a gran altura, siendo ovacionada en el tango argentino, que bailó con gran estilo.

Los notabilísimos duetistas los Chimenti continúan siendo ovacionados todas las noches, viéndose obligados a repetir varios números entre atronadores aplausos.

En esta semana debutará la gentil Totó, cuya presentación será un acontecimiento artístico.

**El Pavaio.**—En la constante renovación del programa que hace esta Empresa con raro acierto, figurarán mañana sábado dos grandes atracciones: Swip-Duo y Paul Leonard.

El primero es un número graciosísimo, en cuyo trabajo entra como base la excentricidad y el acrobatismo cómico. El segundo, sancionado ya por el público madrileño, figuró en primera línea en el circo Parisi esta temporada, y se hará aplaudir calurosamente por el admirable trabajo de sus perros y monos adiestrados.

Continúa el público selecto de Madrid prefiriendo este magnífico parque, superior a todos en situación, en espectáculo y en número y clase de diversiones.

**Rocambole**

Segunda de la serie Gran Teatro y Cinema X. Se despacha en Contaduría sin aumento.

**MARRUECOS**

**Las bajas de ayer.**

**TETUAN.** (Miércoles, noche.) Las bajas habidas ayer durante el tiroto sostenido en Malalén fueron:

Heridos: del batallón de cazadores de Aragón, los soldados de la tercera compañía Teodoro Palos López y Juan Nuevo Pérez; del batallón de cazadores de Barbasro, cuarta compañía, cabo Nicolás Marín López y soldados Marciano Rodríguez Guerrero y José Castañón Suárez, y de la segunda compañía, Pedro González González.

Del regimiento de Córdoba, herido el soldado Olegario Onrubio Febrero.

**Nuevo blocao.**

La noche última ha transcurrido con tranquilidad completa, y al amanecer de hoy salieron de Tetuán para Malalén la brigada que manda el general Aguado, compuesta de los regimientos de Saboya y Wad-Ras; la batería de Artillería que manda el capitán Gor, fuerzas de Caballería del regimiento de Victoria y ambulancias.

A las ocho de la mañana marchó el general Marina con su Estado Mayor.

El objetivo de la operación de hoy era instalar un blocao en un montículo.

Acabo de regresar del sitio donde la operación se ha efectuado, y el resultado ha sido brillante.

El blocao domina la entrada del camino de Kalalis y corta el camino de Beni Salem, dominando al mismo tiempo el sitio donde acostumbra a establecerse el enemigo para tirotear la posición.

Ha sido un día caluroso.

Las tropas ocuparon todas las alturas próximas, y los ingenieros construyeron el blocao con rapidez asombrosa, terminando a las tres de la tarde, a cuya hora ordenó el general Marina que comenzara la retirada de las tropas.

Primeramente se retiró el regimiento de Saboya, que, con la Artillería rodada, cubría la parte derecha; siguió el regimiento de Wad-Ras, con las ametralladoras, que había ocupado la parte izquierda, y últimamente las fuerzas del regimiento de Córdoba, que subieron desde Rincón de Medik.

Por la mañana algunos grupos de moros se asomaron por los montes próximos, y se les hizo fuego de fusil, causando dos bajas, de las que abandonaron una.

La Artillería no ha necesitado intervenir en todo el día.

A las cuatro de la tarde empezaron a oírse los disparos de algunos pacos, que fueron contestados con el fuego de las guerrillas que cubrían la retirada.

Algunos grupos enemigos que subieron a ocupar los puestos que acababan de dejar las tropas, fueron prontamente desalojados por los certeros disparos de las ametralladoras.

El repliegue se hizo ordenadamente. Ardía todo el monte bajo.

Nuestras tropas tuvieron un herido leve.

A las cinco de la tarde el general Marina estaba en un montículo que dominaba perfectamente la situación de las tropas, y desde donde los movimientos de las mismas ofrecían magnífico aspecto.

El general Marina cruzó todo el campo a caballo y montó en el automóvil al llegar a la carretera.

Las tropas han regresado sin el menor cansancio.

El general Milans del Bosch.

Procedente de Madrid, ha regresado a Tetuán el general Milans del Bosch.

**INFORMES OFICIALES**

**Sin novedad.**

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Ceuta, Tetuán y Melilla, que no

ocurre novedad en aquellas plazas ni en sus posiciones.

**Teniente herido.**

En el tiroto tenido por una sección de las Navas en Cudia Kesiva (Larache), y del cual anoche se facilitó en Gobernación noticia a la Prensa, resultó herido el primer teniente don Ricardo Enamorado.

Dicho oficial perteneció hasta hace poco al regimiento de Asturias, tiene su familia en Madrid, y el ministro de la Guerra, al saber anoche la noticia, hizo que uno de sus allegados la comunicase a la familia antes de facilitarla a la Prensa.

Queda, pues, con esta aclaración oficiosa, completamente confirmada nuestra información.

**TRIBUNA LIBRE**

**Conferencias de verano**

Es bien sabido que en esta época del verano es enorme el número de personas que, en busca del fresco ó del reposo, se dirigen a diferentes sitios. Unos buscan la vida de las playas elegantes ó balnearios de moda para agudizar aún más la agitada vida de Madrid, y otros buscan aquel reposo ó aquel bienestar en pueblos aireados, en lugares montañosos, y muchas veces en aldeas pintorescas.

¿Quién duda que entre esas personas que se extienden por pequeños pueblos van cientos de hombres inteligentes y estudiosos que saben una gran cantidad de cosas útiles, y que están provistos de buena voluntad para aprovechar su saber en beneficio de los demás?

Pues bien, creo firmemente que, sin superer cansancio para ellos ni fatiga para los oyentes, podían organizar, un día a la semana, por ejemplo, aunque sólo fuera, amenas conferencias en medio del campo, a pleno aire, y dedicadas una vez a los muchachos del pueblo—en vacaciones en esta época—y otras a los hombres.

Cada uno hablaría de lo que su profesión ó oficio le permitiesen, eligiendo un asunto interesante y procurando exponerlo con amabilidad y en breve tiempo, para no fatigar a los oyentes no acostumbrados y dejarles buen recuerdo para la próxima lección.

Y como en muchos de esos pueblos, los hombres capaces de dar esas conferencias serían varios, podían ponerse de acuerdo en los asuntos, que de este modo serían mucho más variados, y tener la ventaja de que los oyentes tuviesen la curiosidad de oír a diferentes personas.

¿Quién duda que esta simpática labor podía ser para los conferenciantes hasta un motivo de distraer los ratos de tedio, a veces inevitables en el verano, y, para los oyentes, aire de fuera que confortaría su inteligencia, aprendizaje de gran número de cosas interesantes, alejándolos por unos momentos de la casi siempre mediocre pedagogía pueblerina?

Sería un medio de difundir unas cuantas conferencias, sin gastos para nadie, y de hacer una labor digna de encomio.

Los asuntos serían infinitos: de sociología, agricultura, ingeniería, medicina, arte, etcétera, etc., y sólo deberían tener los conferenciantes buen cuidado de usar un lenguaje, correcto sí, pero extraordinariamente llano.

Estamos en pleno período de realizar la obra que, si sencilla es en cuanto a las facilidades para llevarla a cabo, es, en cambio, de tal importancia, que dejaría seguramente resultados tan plausibles como las más complicadas y costosas.

AMADEO PONTES

**Telegramas de las ocho de la noche**

**Ejercicios de artillería.**

**FERROL.** (Jueves, tarde.) Brillante representación del Ejército ha asistido hoy a los ejercicios de artillería, que se han efectuado con resultados magníficos en los fuertes emplazados a la entrada del puerto.

Ayerse realizaron importantes prácticas, utilizando potentes reflectores.

Presenciáronlas desde el castillo de San Felipe el gobernador militar y el general de la Escuela Central de Tiro, que preside los ejercicios.

**Billetes y monedas con inscripciones.**

Parte del público, al recibir pagos, rechaza los billetes en que figuran inscripciones de «Maura, sí» ó «Maura, no».

Con este motivo, las Casas de banca se han visto precisadas a hacer público que no pueden ser rechazados.

Circulan también muchas monedas de cobre con inscripciones de mejor ó peor gusto.

Es una verdadera plaga.

Diése que muchas de ellas fueron enviadas de Barcelona.

**El Alfonso XIII.**

Acaba de salir fuera del puerto, para efectuar pruebas de velocidad, el acorazado Alfonso XIII.

Van a bordo el alto personal técnico de la Sociedad Constructora Naval y la Comisión inspectora del Estado en pleno.

**TOROS Y TOREROS**

**Cartel de la Plaza de Madrid.**

Los días 25 y 26 del corriente se celebrarán en la Plaza de Toros de Madrid dos grandes novilladas.

En la primera lidiarán tres novillos de la ganadería del marqués de Guadalest y tres de la de Manuel García, procedentes de la de Arribas Hermanos, las cuadrillas de los matadores Zapatero, Algabeño II y Sebastián Suárez (Chanito), de la isla de San Fernando, nuevo en esta Plaza.

En la segunda, Muñagorri, Algeteño y Alé estoquearán seis reses de la ganadería de los Sres. Cabeza de Castiello Hermanos. Las novilladas comenzarán a las cinco de la tarde.

**SUCESOS DEL DIA**

**Pereance grave.**

Venancia Aguado Sancho se cayó en su domicilio, produciéndose lesiones graves, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del Hospicio.

**Manguero atropellado.**

Un manguero de la Villa, llamado Manuel Vecino, se hallaba regando en la plaza de las Cortes cuando pasó un coche de punto guiado por Andrés Díaz García, que le atropelló.

Después de asistido en la Casa de Socorro, donde calificaron de graves las heridas sufridas en el accidente por el pobre manguero, fué trasladado al Hospital Provincial.

El cochero fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

**Mordido por un can.**

En la calle del Ancora un perro, propiedad de Miguel Tardío, mordió al niño de cuatro años Miguel Bengoá.

**Muerte repentina.**

Una vecina de la casa número 2 de la calle de la Sombrerería, llamada Cesárea Sotomayor, falleció repentinamente, sin dar lugar a que llegara el médico que al efecto se llamó.

**DE ESTADO**

En el ministerio de Estado se recibieron esta mañana dos telegramas de nuestro embajador en Londres, Sr. Merry del Val, dando cuenta de haber presidido el Rey Jorge la Conferencia de los jefes de los partidos políticos para buscar solución al conflicto originado en el Ulster por el asunto del home rule.

En el primer despacho dice el embajador que el Rey aludió directamente en su discurso al peligro de una guerra civil y a la responsabilidad de los reunidos.

S. M. se retiró luego. Aunque el Gobierno ha declarado categóricamente que la responsabilidad y supremacía del mañana quedarán incólumes—existiendo, además, precedentes de tiempos de la Reina Victoria, de intervenciones del Soberano,—ha producido el acto de S. M. ciertas protestas entre algunos miembros del partido liberal, que han sido reprimidas por la mayoría, en reunión celebrada ayer.

La discusión de la Conferencia se concretó a la cuestión de limitación del territorio del Condado, única que aún no ha sido resuelta. El discurso del Rey produjo gran impresión; pero el criterio general no es muy optimista, principalmente por la intransigencia de ambos bandos de Irlanda.

En su segundo despacho comunica el señor Merry del Val que en la segunda reunión de la Conferencia, celebrada ayer, se analizaron los criterios expresados en la reunión del día anterior.

La Prensa ministerial afirma que el discurso del Rey se criticó en el partido liberal y otros elementos de la izquierda, por entender que prejulgaba ya la cuestión. También se censura por anticonstitucional, preguntándose cuál ha sido la participación del ministerio responsable en su redacción.

Al salir los delegados autonomistas irlandeses de Palacio, y pasar delante del cuartel de la Guardia Real, fueron aclamados por tropas pertenecientes a la misma nacionalidad, siendo la primera vez que los separatistas de Irlanda han sido vitoreados en Londres.

También se ha recibido en el ministerio de Estado un telegrama del encargado de Negocios en Tánger, Sr. López Roberts, participando haber sido rescatados una mujer, llamada María Pelegrina Ruiz, y dos niños, que vivían en los alrededores de Ceuta, y fueron secuestrados el 17 de mayo último por los moros de Biut.

Ella es hija del español José Pelegrina Bravo, que vive en la provisional de Ceuta y en el sitio conocido por Casas de Angel.

**ALCANCE POLITICO**

Una Comisión del Sindicato de la Panadería ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para quejarse del procedimiento que se sigue con ellos en cuestión de denuncias, llevándolas casi todas al Juzgado municipal, lo cual les causa enormes perjuicios.

El Sr. Sánchez Guerra les dijo que hace tiempo había interesado a su compañero de Gracia y Justicia para que estudiase el asunto con el detenimiento y el interés que el mismo requiere. Les recomendó fuesen a visitar hoy mismo al subsecretario de Gracia y Justicia, al cual le anunció la visita de dichos comisionados.

El gobernador de Santander telegrafió esta mañana dando cuenta de la llegada a dicha población de SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

En la estación les esperaban SS. MM. y doña María Cristina, autoridades, representaciones de todo el elemento oficial y numeroso público que tributó cariñoso recibimiento a los Infantes.

El ministro de Instrucción pública irá el domingo próximo a Barcelona para dar una conferencia.

El Sr. Dato ha enviado a la firma regia el decreto nombrando al marqués de Comillas para la Comisaría regia de la Exposición de Industrias de Barcelona.

El Rey presidirá la próxima sesión anual del Instituto de Previsión.

La de este año corresponde celebrarla en Bilbao, y ya ha encargado el Rey se le designe la fecha en que haya de tener lugar, siempre dentro del plazo comprendido entre el 25 y el 30 de agosto.

En esa sesión, aparte de la memoria de secretaría, que corresponde al Sr. Maluquer, leerá otra memoria de carácter técnico y pronunciará un discurso el general Marvá.

Al acto asistirá también el jefe del Gobierno.

El Sr. Dato ha recibido invitación de Vitoria para que concurra a la conmemoración

de la batalla allí librada, y encargo de que, en nombre de Vitoria, se invite al Rey.

Se supone que el Monarca asista también.

En el sudexpreso ha marchado a San Sebastián el ministro de la Gobernación.

Le han despedido en la estación el Presidente del Consejo, el ministro de Hacienda, el subsecretario de Gobernación y los directores y jefes de dicho departamento.

Esta noche ha marchado a Fuenterrabía el director general de Seguridad, Sr. Méndez Alanís, que pasará dos días al lado de su familia.

En seguida regresará a la corte.

**NOTICIAS GENERALES**

En Zaragoza ha fallecido la excelentísima é ilustrísima señora doña María del Pilar Villanova y Perena, viuda de D. Mariano Royo y madre de nuestros queridos amigos los señores D. Antonio y D. Ricardo Royo Villanova.

En la capital aragonesa ha causado esta desgracia sentimiento grandísimo, porque el arraigo y el prestigio que la familia Royo Villanova tiene allí son tan grandes como el cariño y el respeto de que gozaba la ilustre dama fallecida, en cuyo corazón anidaban las más grandes virtudes.

Descanse en paz, y reciban sus hijos doña Elena, D. Antonio, D. Ricardo, D. José María y D. Mariano la expresión de nuestro sincero pésame.

La Asociación de Retirados por Guerra de España celebrará el domingo 26, a las diez en punto de la mañana, junta general extraordinaria, para dar cuenta con minuciosidad de la entrega verificada por el anterior Comité.

La formación en la joven y la edad crítica en la mujer, es decir, Anemia é Intoxicación. Dos períodos difíciles por el confuso de su consecuencia. Fortificar el organismo; aumentar los glóbulos rojos de la sangre, estos es, duplicar la energía vital para franquear estos pasos peligrosos; este resultado se obtiene por un tratamiento de veinte días con el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul (veinte años de éxito), en todas las farmacias.

LA NEURASTENIA se evita y se cura con el Jarabe Hipofosfatos Salud.

**ULTIMA HORA**

**Un muchacho muerto.**

AVILA. (Jueves, noche.) En Villatoro, pueblo inmediato a esta capital, estaba jugando, en unión de otros niños, uno llamado Ismael Jiménez.

Se le ocurrió trepar a un árbol, y cayó desde una altura de nueve metros, quedando muerto.

El suceso ha causado penosa impresión.

**Los Reyes en Santander**

**Firma regia.**

SANTANDER. (Jueves, noche.) Su Majestad el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

**PRESIDENCIA.**—Nombrando comisario regio en la Exposición internacional de Industrias eléctricas y Exposición general de Barcelona en 1917 al marqués de Comillas.

**HACIENDA.**—Promulgación de la ley autorizando al Gobierno para invertir 100.000 pesetas en la celebración del centenario del general Prim.

—Concediendo un crédito extraordinario por dos años de 2.119.948,23 pesetas al presupuesto del ministerio de la Gobernación para pago de premios de enganches y reenganches y pluses a la Guardia Civil.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Nombrando canónigo de Pamplona a D. Néstor Zubeldia.

—Promulgando la ley de libertad condicional.

**MARINA.**—Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, pensionada, al capitán de fragata D. Carlos Núñez Prada.

**El conde de Romanones en Cádiz**

**Después del banquete.—Discurso.**

CADIZ. (Jueves, noche.) Al levantarse a brindar el conde de Romanones, después del banquete, es saludado con una ovación indescriptible.

Dice que nada podía serle más grato, al pisar tierra española, que verse rodeado de sus amigos y correligionarios. (Ovación.) Soy español—dice—, y no me encuentro satisfecho sino entre españoles, y no soy dicho sino entre mis correligionarios.

Vuelvo de Marruecos después de estudiar profundamente el problema, por considerarlo así de extraordinaria necesidad para quienes hayan de juzgarlo con mayor clarividencia desde las esferas del Poder.

No lo conocería nunca sin haberlo visto de cerca, y fui porque necesitaba palparlo, sentirlo, apreciar la visión de la realidad.

Hay en Marruecos 80000 hermanos nuestros ofreciendo su sangre española, y es indispensable que quienes compartimos el Poder tengamos la impresión real de los trabajos y penalidades que impone a nuestros soldados, al Ejército español, su función en Africa. (Aplausos y vivas al Ejército.)

No es éste el momento de decirnos el resultado de mis observaciones. El problema es hondísimo, complicado en extremo, y quien proponga remedios y soluciones radicales sin haber apreciado de cerca su complejidad, no debe merecer atención.

Sólo siento no haber realizado este viaje dos años antes, cuando incidencias fatales me llevaron a presidir los Consejos de la Corona.

Sentía profundos remordimientos de conciencia pensando que al ser llamado nuevamente el partido liberal al Poder, no traería una solución, deducida de un estudio exacto

sobre el problema de Marruecos, para infundir al país nuevos alientos que le ayudasen a realizar tan ardua empresa. (Ovación.)

Después de haberlo visto, confirmo la opinión que tenía de que España no puede abandonar Marruecos, sin merecer acusación de cobardía y de abandono de sagradas responsabilidades ante las generaciones venideras.

No puedo concebir Marruecos sin penetración militar, seguida de otra penetración pacífica; lo declaro así después de haber estudiado detenidamente la vida y costumbres de los marroquíes, tanto de los poblados como de la montaña.

Necesita el país que los elementos de progreso y de cultura le hagan comprender que no puede adelantarse un solo metro pacíficamente en Marruecos sin que preceda la acción militar, único medio de solidificar el dominio.

La política general se desenvuelve en los cauces naturales ya conocidos, confirmando el actual estado de cosas las frases que antes dije acerca de la crisis, y que me aconsejó el conocimiento de la política y el buen sentido.

Dijeron los turbulentos y los despechados que la situación conservadora con el Sr. Dato era transitoria, que carecía de fuerza y que dejaría sin resolver el programa conservador. Esperaban que se produjeran graves escenas en las Cortes; sin embargo, todos se desahogaron, sin que ocurriera lo que habían pronosticado.

El partido liberal se mantuvo fiel a las tradiciones de Sagasta y Moret, sostenidas durante tres años, y nunca hostilizó al partido que ocupaba el Poder, porque no podía proceder de otro modo, a menos de menoscabar los intereses de la nación y del partido.

Refiriéndose a los amigos del Sr. García Prieto, censura y lamentó su deserción, por estimar que los pueblos no se gobiernan sin grandes partidos que fortalezcan al país. (Bravos, vivas y aclamaciones.)

Recuerda las vicisitudes del partido que acudillaba el Sr. Sagasta en los últimos tiempos, y más tarde por Montero Ríos, Moret y el ilustre Canalejas.

—No soy vanidoso—añade.—Cuando acudí a Palacio, llamado a Consejo por la Corona, comprendí mi deber y me considero como jefe, porque siempre fué el jefe del partido el jefe del Gobierno.

De la fuerza del partido liberal se puede juzgar por el resultado obtenido en las últimas elecciones con sus 80 diputados y 40 senadores. En las elecciones parciales, de los nueve candidatos que presentó, siete han salido triunfantes; ningún partido demostró jamás semejante vitalidad en España.

Aludiendo a los liberales que siguen al señor García Prieto, expone su creencia de que se unirán de nuevo para bien de la patria. (Gran ovación.)

Continúa diciendo que tanto en el Senado como en el Congreso se ha visto la perfecta unanimidad de los liberales en los debates acerca de Marruecos.

Dedica elogios al Sr. Villanueva, y declara que nunca le asustaron las responsabilidades. Trata después de la política local, y se congratula de la acertada gestión del señor D. Juan Gómez Aramburu. (Ovación y vivas al aludido.)

Manifiesta que Cádiz ha sufrido iguales contingencias que algunas otras provincias, pléticas de savia liberal, y alude a la política seguida por D. Cayetano del Toro, tildándola de exclusivista, al pretender imponer diputados, algunos de ellos lesoconocidos.

Declara que le place ver al partido liberal en buenas relaciones con los conservadores, aunque desligado totalmente de la tutela conservadora, actuando sólo como colaborador, como lo que debe ser. (Ovación.)

En la persona de Juanolo Gómez encontró el hombre que necesitaba para realizar la unión firme y estrecha del partido. (Ovación), y estimo como un gran acierto su aceptación del Gobierno civil interino, pues mudo el acierto de su designación por el diagnóstico de los conservadores y por su gestión brillante mientras ejerció el cargo. (Gran ovación.)

El partido liberal debe copiar al de Cádiz, que es el más fuerte de España.

Los partidos no se gobiernan desde Madrid, cuando cuentan en las provincias con jefes como Juan Gómez. (Aplausos y vivas.)

Recoge lo expuesto por el Sr. Gómez sobre las zonas francas y La Carraca, y censura el proceder de quienes desatendieron los inmensos intereses creados en este Arsenal, y que no debían haber olvidado nunca.

Estima que los gobernantes deben favorecer estos intereses de un modo decidido, porque ningún pueblo como Cádiz resolvería el problema naval actual.

No doy mi palabra—añade,—porque la dió Moret, y yo la mantengo para favorecer a esta olvidada región de Cádiz, merecedora de todo amparo. (Gran ovación.)

Termina brindando por el Rey y por el partido liberal, y hace votos por que se creen nuevas fuentes de riqueza en este hermoso pueblo, tan patriótico y tan sufrido.

Al acabar su brindis el ex Presidente del Consejo de Ministros, se dan vivas entusiásticos al orador, al Sr. Gómez y al Ejército.

Un fotógrafo impresionó varias placas durante el acto.

**Después del banquete.**

CADIZ. (Jueves, noche.) Terminado el banquete, el conde de Romanones, acompañado de los Sres. Luque, Rodríguez de la Borbolla, Rivas, Hoyuela, Pérez Caballero y otras personalidades, visitó a D. Cayetano del Toro, que se halla enfermo. La visita fué muy afectuosa.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 22', and 'Día 23'. Lists various financial instruments and their values.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 22', and 'Día 23'. Lists financial instruments and values for Barcelona.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 22', and 'Día 23'. Lists financial instruments and values for Bilbao.

DEFUNCIONES

Text listing names and details of deceased individuals, including dates and locations.

Castillo, 10 años, Tribulete, 19.—Lucinio Huete, 8 años, carretera de El Pardo, 1.—Concepción Carriles, 31 años, Galileo, 44.—Dolores González, 29 años, Caños, 1.—Justa Sananigo, 18 años, Corredera Baja, 28.—Ramon Nadal, 6 meses, Tribulete, 15.—Victoria Berberal, 5 meses, Marqués de Montestrol, 6.—Fernando Jabaloyes, 81 años, Fernández de los Rios, 16.—Carolina Gallart, 69 años, Buen Suceso, 8.—Josefa Llamas, 5 meses, plaza del puente de Segovia, 5.—Julian Lirio, 13 meses, ronda del Conde Duque, 3.—María Muñoz, 10 días, Mazarredo, 3.—Pedro Monje, 7 años, Ancora, 8.—Carlos Rodríguez, 7 meses, Peña de Francia, 7.—Angel Sebastian, 8 meses, Hospital Provincial. Julian Dieñas, 9 meses, idem.—Martina Rey, 40 años, idem.—Tiburcio de los Santos, 73 años, Atocha, 117.—María Antonia Cabeza, 36 años, Hospital de la Princesa.

ACADEMIAS MILITARES

Intendencia. AVILA. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: D. Florencio Aznar Fernández, D. Manuel Sousa Gallego, D. José Arévalo Nicolás, don Eugenio Arriga Arroyo, D. Fernando Ruiz Segavansa, D. José Villamando del Rio, don Benito Miramala Urquiza, D. Carlos Pazos Lillo, D. Federico Toro López, D. José Segoviano Valencia, D. José Martínez Páramo, D. Lorenzo Luis Navarro, D. José Luis Navarro, D. Emilio Martín Casado, D. Rafael Villegas Romero, D. José Medina García, don José Benedicto Millán, D. Gustavo Fernández Escudero, D. Domingo Lara Rosal, D. Antonio Milaralles Navarro, D. Marciano García Sánchez y D. Ignacio Sánchez Tadeo. Aprobaron el segundo ejercicio: D. Enrique Aparicio Aparicio, D. Elías Aldave García, D. José Vita Penela, D. Bartolomé Samplot Antid, D. Antonio Martín García, D. Francisco Astorga Arranz, don Fernando Mora Manuel, D. Cecilio Martín Hidalgo, D. Julio Menéndez Medrano, don Francisco Llomo Diez, D. Juan Montalbán Ramos, D. Carmelo Medrano Esquerre, don Jesús García Fuente, D. Alfonso Shelly Esaluce, D. Fernando Payá Guzmán, D. Julio González del Val, D. Antonio Rodríguez Alvarez, D. José Díez Espada, D. Manrique Gómez Carmelo, D. Francisco Pallado Castañeda, D. Antonio Criado Molina y D. Benito Miranda Urquiza. Aprobó el cuarto ejercicio teórico D. Santos Santamaría González. Han aprobado el quinto ejercicio teórico: D. Gabriel Fernández Cuevas, D. Manuel Arias Zarza, D. Nicolás Robles Venus y don Ramiro Nieto Sáez. AVILA. (Miércoles, noche.) Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: D. Lucio San Miguel Cano, D. Andrés Mesa González, D. Angel Alonso Velasco, D. Miguel Sánchez Campos, D. Federico Santana Larrosa, D. Eduardo Romero González, D. Miguel Jufera Soler, D. Joaquín Linares Amores y D. Manuel Baviña Muguet. Aprobaron el quinto ejercicio práctico: don Pedro Sansaloni Gasa y D. Luis Espinosa Briones. Infantería. TOLEDO. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: Don Rafael García Montaner, D. Francisco Rosa Rubio, D. Antonio Gómez Goya, don Angel de Rucoba Octavio, D. Victoriano de León León, D. Urbano Prieto García García, D. Luis García Martín, D. Valentín Rodríguez González y D. Gregorio Bahamonde Tehillaper. Aprobaron el segundo ejercicio, última tanda: Don José Morales Jiménez, D. Mariano Bernados Benedet, D. Emilio Castellón Gallego, D. Cesáreo Carvajal Toldos, D. Pedro Valdés Martel, D. Miguel Rodríguez de Velasco Navarro, D. Santiago Martínez Doria Veitia, D. Juan del Riego Ramos, D. Antonio Villade Vaillaut, D. Antonio Acuña Carballar, D. Angel Martín Martín, D. Arturo García Corrore, D. Antonio López del Haro Pérez, D. Rafael López de Villa de Cabo, D. Julió Cuadrado, D. Julián Granullaque Díaz, D. Antonio Carvajal Toldos, D. Joaquín Martín Buzón Molina, D. Antonio Risti de la Cuadra, D. Faustino Cala Sanmartín, D. José Rojo Morillo, D. Francisco Zamora Medina, D. Luis Aparicio Miranda, D. Clemente Sevilla López, D. Alejandro Sierra de Silva, D. Pedro Curbera Olleiro, D. Jesús Cejudo Belmonte, D. José de la Rubia Trujillo, D. José Muñoz Lucidos, D. Jesús Arévalo Román, D. Rodrigo Pastor Capitana, D. Antonio Poo Ugónzález, D. Rafael de San Pedro Banudellon, D. José Hoces Jiménez, D. Jesús Castro Romero, D. Manuel López García, D. Juan Castillejo Gallego, don Carlos Ponce de León Conesa, D. Ricardo Burguete Reparaz, D. Juan Escudero Serrano, D. Alfredo Cantos Feijóo, D. José González Tablas Otalora, D. José Aguilar de Mora, D. Juan Núñez Ortega y D. Juan Palacios Alvarez. Aprobaron el tercer ejercicio: Don Luis Massot Tibartol y D. Agustín Lozano Alvarez.

Aprobaron el cuarto ejercicio teórico: Don Enrique García Lassierra, D. Manuel Villarta Medina, D. Rodrigo García Jiménez, D. Luis Valero Coll, D. Juan Cañas Sánchez, D. Enrique Ramos Cuena, don Francisco Delgado Nudo, D. Luis Bauto de Soto, D. Eutiquiano Hernández Medina, don Miguel Romero Macías, D. Juan Priego López, D. Luis Zalcón Aldaluz, D. Luis González Gayo, D. Francisco Alvarez Fernández, D. Enrique Sacarell Lázaro, D. Francisco Roca Hernández, D. Antonio Gilibert Homar, D. Celso Rodríguez de Bien Viña, don Ricardo Sanz Iturbe, D. José Riesco García, D. Fernando Navarro Ibáñez y D. Fernando Buhogo Moriu. Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: don Manuel González Regueral, D. Leandro Pita Santos, D. Julián Fernández Moreno, D. Carlos González Kucher, D. Sabas González López, D. Luis Arrarodo Madera, D. Juan Rincón Julia, D. Joaquín Coronado Solana, don Federico Carmieso Roudis, D. Emilio Santos Hernández, D. Antonio Fuentes Carcajosa, D. Leopoldo Aguilar de Mora, D. Jaime Gil Mejuto, D. Julio Abella Vigil, D. José Lindán García, D. Manuel Subirana Vicente, D. José Rodríguez Fernández, D. José Irigoyen Díaz, D. Nicolás Suárez Cantón Solana, D. José Pascual Bellora, D. Patricio Ramos Díaz de Villa, D. Pedro Pérez Pavés, D. Julio Martín Velasco, D. José Pérez de Vera, don Nicolás Fernández de la Torre, D. Justo Sanz Perea, D. Salvador Vinierra Romeral, don Pastor Orado García, D. Rafael Muñoz Loceite, D. Juan Herrera Daulia, D. José Medina Fillol, D. Manuel Tamayo Moro, D. Indalecio Núñez de Obafeta, D. José Miralles Echevarría, D. Manuel García Espollargas, D. Cipriano Pacheco Morón, D. Ramón Garrido Reguera, D. José Jácome Márquez, don Carmelo Martínez Sánchez Albornoz, D. Roberto Suárez Peña, D. Joaquín Rosjoil Fúster D. Diego Martínez Iñiguez, D. Fernando Pérez Fogonero, D. Manuel Ortiz Madrazo, D. Andrés Hernández Gutiérrez, D. Luis Trapillo Ramos, D. José Corral Martínez y D. Enrique González Ruequer. Aprobaron el quinto ejercicio: D. Carlos Cia Sánchez, D. Gregorio de la Hoya Romero, D. Manrique de Andrés Rodríguez, don José Miguel Ojeda, D. Manuel Domingo Arnan, D. Eduardo Capablanca Moreno, D. José García Tejero, D. Angel Aner, D. M. Calvo Calco, D. Germán Tapia Delgado, don Fernando Osas Armeito, D. Antonio Arenas Vonderal, D. L. Huelin Gómez, D. Eduardo Pintado Martí, D. Hermenegildo Taberner Chacolo, D. José Gómez Rojas, D. Francisco González Longoria Aspiraz, D. José Suanes Fernández, D. Adolfo del Hoyo Paules, D. Andrés Villas Cañaveras, D. Damián Cadarso Gual, D. José Señora Lafuente, D. Juan Martín Martorell, D. Urbano González Muñoz, D. Ignacio de Torres Piserra, D. Joaquín de Goitia Urzáiz, D. José Poveda Carballo, D. Luis Santa Cruz Teijeiro, D. Ramiro Martínez Fernández, D. Victoriano Corrales Gallego y D. Eusebio Paredes Morante. Aprobaron el quinto ejercicio teórico: don Manuel Castro Guano, D. Valeriano San Juan Patolodos, D. Francisco Sánchez Delgado, D. Francisco Martínez Roselló, D. José Bermúdez Reina, D. Agustín Albar González Reig, D. Antonio Albensendo Francés, don Francisco de Dufnas Sánchez, D. Juan de Urzáiz Dufnas Lerdo, D. Martín Rafael Moreno Garrido, D. Julio Fralfe Bejarano, don Félix Gómez Villamón, D. José Calvacho Petaca, D. Andrés Fernández Cuevas, D. Martín Angel Martínez Grima, D. Francisco Noguera Prieto, D. Joaquín Castelló Cremona, D. Evaristo Fako Carbacho, D. Miguel Monje Rodríguez, D. Julio Nieto de Zubillaga, D. Jaime Beltrán García de las Bayonas, don Nicolás Visiers Brates, D. Joaquín Erenas Martín, D. Ignacio Cornet Fúster y D. Guillermo Cirerol Tom's.

Ingenieros. GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) En el cuarto ejercicio práctico han sido aprobados: D. Estanislao Rolandi Peras, D. Senén Mazón, D. Angel Torrejón Montero, D. Luis Saavedra Patiño, D. José Pitarch Ruiz, don Antonio Igualada Codesido, D. Juan Muñoz Crespo, D. Eugenio Brusinell Ridaura, don Ricardo Echevarria Barceló, D. José María Rivero de Aguilar, D. Javier Lavifa Beránger, D. Arturo Jiménez Fernández, D. Ernesto Vilaplana Badia, D. Mariano Alonso Alonso y D. Francisco Cafete Heredia. En el quinto ejercicio oral: D. Salvador Alafont Soriano, D. Jesús Lajusticia Alonso y D. Antonio Cafete Heredia. Caballería. VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Ha aprobado el primer ejercicio: D. Joaquín Barrolta Pardo. Aprobaron el segundo ejercicio: D. Agustín Sanz Sáinz, D. Salvador Díaz Corral, don Joaquín Cabeza de Vaca, D. Manuel Martín Carrero, D. Juan Redondo Olave y D. Pascual Ferrando Olave. Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: don Luis García Sánchez, D. Joaquín Fernández Córdoba, D. Miguel Gómez Vergara, D. Ramón López, D. Angel Ortas Sichaz y D. Antonio López Montenegro. Aprobaron el quinto ejercicio oral: D. José

San Miguel, D. Francisco Silio, D. Carlos Ferris, D. Carlos Pozzi, D. Juan López Escardo, D. Eduardo Esteban, D. Alfredo Quintana, D. Julio Albornoz y D. Francisco Alvarez. Aprobó el quinto ejercicio práctico: don Marcelino Asenjo Espinosa. Aprobaron el quinto ejercicio oral: D. Enrique Montero y D. Juan O'Donnell.

ESTADO DEL TIEMPO

De nuevo se elevan las temperaturas. Las brisas son moderadas y cálidas y el mar permanece tranquilo en todo el litoral menos en San Sebastián. Se producen algunas lluvias, principalmente en la región Norte de España y en contados puntos del litoral de Levante.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists weather data for various provinces including San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Caceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Cádiz, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma, Lugo, Palencia, Toledo, Logroño, Pamplona, Gerona, Tarragona.

MADRID

Table with columns: Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Lists weather observations for Madrid.

CASA DE LA VILLA

El hundimiento de la plaza de Santa Cruz. Según ha podido comprobar el alcalde en la visita hecha a la plaza de Santa Cruz, el hundimiento de un trozo de pavimento de dicho lugar ocurrido ayer no tuvo la importancia que en un principio se creyó, y en breve plazo se procederá a la recomposición. La huelga de carreteros. El servicio de limpiezas se ha efectuado hoy con personal del ramo de Vías públicas, sin que se haya registrado incidente alguno desagradable. Los Sres. Besteiro y Mora han significado al alcalde su protesta por haber facilitado personal del Municipio al contratista del indicado servicio. Comprobando una denuncia. Habiendo tenido noticia el alcalde de que la comida que se facilitaba a los albergados en el Asilo de Yeseras, y que eran destinados a prestar sus servicios en el Parque del Oeste, no estaba en buenas condiciones, esta mañana el Sr. Prast, acompañado del director general de Seguridad, estuvo en dicho Parque, habiendo podido comprobar que, en efecto, la denuncia no carecía de fundamento, toda vez que el chorizo que con el pan se les servía no estaba en buenas condiciones higiénicas. Para evitar que estos hechos se repitan, el presidente de la Asociación Matritense de Caridad, conde de Peñalver, ha dispuesto que todo el suministro de comestibles se haga en lo sucesivo por subasta. Gracias de chicos. El jardinero mayor, D. Cecilio Rodríguez, ha entregado al alcalde una pistola de bolsillo y una caja de cápsulas del calibre 6, con las que algunos niños se entretenían en tirar al blanco sobre los bancos del Retiro. Por las autoridades se han tomado las oportunas medidas para evitar que estas travesuras infantiles perjudiquen el arbolado del Retiro.

Varias Comisiones.

Hoy han visitado al alcalde las siguientes Comisiones: Una del gremio de hoteles de Madrid, para protestar de que se les siga el procedimiento ejecutivo para el cobro del impuesto sobre alcoholes. Otra del gremio de ultramarinos para felicitarle por su nombramiento de alcalde de Madrid, y otra de los comerciantes del segundo trozo de la Gran Vía para que se active el pago de indemnizaciones a que tienen derecho. Grupos escolares. El alcalde se propone llevar a efecto con la mayor rapidez posible la construcción de los tres grupos escolares acordados por el Ayuntamiento. A este fin ha conferenciado con el ministro de Instrucción pública y el jefe del negociado de Enseñanza del Ayuntamiento.

Buzón público

Quejas del vecindario. Respuestas.—El teniente de alcalde del distrito del Hospital, Sr. Martín Arias, en contestación a la queja de Un vecino higienista, publicada en esta sección el 15 de julio, nos envía copia de la comunicación que el inspector D. Antonio Couso le ha dirigido, y que dice así: «Ilmo. Sr.: Con referencia a la denuncia inserta en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del día 15 del corriente, debo manifestar a usía que la corraliza de la tahona establecida en el número 61 de la calle del Amparo, donde existen basuras en el patio, y las malas condiciones de la chimenea, fueron denunciadas estas dos factas por el inspector que suscribe, ante la superior autoridad de V. S., con fecha 4 del corriente, cuyas faltas fueron castigadas con las multas a que se había hecho acreedor el dueño de la referida tahona. Y respecto a los dueños de casas que ordenan a los porteros cortar las arañas de las mismas por la noche, siempre que se presenten algún vecino a esta Inspección a formular alguna queja, me personé en el acto, ordenando a la portera que transmitiese al dueño las quejas de los vecinos; sin dar lugar a más tiempo, el agua la han tenido en seguida los vecinos. Es cuanto, referente a este distrito de su digno cargo, tengo el honor de informar a usía. Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid, 10 julio de 1914.—El inspector, Antonio Couso. Ilmo. Sr. Teniente de alcalde de este distrito.» Damos las gracias al Sr. Martín Arias.

CULTOS PARA EL DIA 24

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago, y empieza novena a su titular; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, por la tarde, a las cinco y media, se cantarán solemnes vísperas del titular, con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y a las siete estación, rosario, novena, puros y reserva. La misa y oficio son de San Vicente de Paul, rito doble, color blanco. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Ramón Nonnato.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 24. APOLO.—(Compañía italiana de opereta de Amadeo Granieri.)—(Beneficio de Amadeo Granieri.)—10, Eva (tres actos).—(Canciones por el beneficiado) (precios de sección doble). BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta. BARBIERI.—7 (sencilla), El leñador.—9 (sencilla), Buscando una mujer.—10,15 (sencilla), El Sultán de la Persia (estreno).—11,30 (sencilla), La Corte de Farán. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Temperatura agradabilísima.—Éxito grandioso de la colosal cinta Las hazñas de Rocamboles (2.000 metros), basada en la novela del mismo título de Ponson du Terrail (segunda de la serie).—Estreno sensacional: El testamento destruido (1.000 metros) y otras cómicas y del natural.—Se desechan billetes en conladuría sin aumento. PRINCIPE ALFONSO.—(Géova, 18, teléfono, 5.109).—De 5,30 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo con sensacionales estrenos.—Palcos y plateas, 3 pesetas.—Butacas, 30 y 50 céntimos. PARISIANA.—(Moncloa).—Todos los días, a las 10 de la noche, gran función de variedades, en la que toman parte los principales artistas.—Sillas con entrada, una peseta. MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales).—9,30 (función entera), Intermedios por la orquesta, Academias de billar y tiro al blanco, juego del pato.—Numerosas atracciones.—El chiquillo (reprise) y El alma de Garibay (grandioso éxito).—Entrada para toda la noche, 60 céntimos. EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Selectas variedades, banda, palmas, Academia de tiro al blanco y diversos recreos.—Tarde, a las 7.—Noche, a las 11. SALON DORB.—Sección continua.—Grandioso éxito: Las hazñas de Rocamboles.—Estreno: Severo Torrell. GRANJA FLOR Y NATA.—Paseo de Rosales, 24.—Café-bar.—Todas las noches cinematógrafo y concierto por el consumo.—Desayunos, almuerzos y cenas. CIUDAD LINEAL.—Todos los días de 6,30 a 8, Te Tango, en el restaurant.—A las 10 y 11,30, extraordinarios números musicales, en el Kursaal.—A las 12, Dancing Palace.—En el jardín más de 40 recreos. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO VIVAS PEREZ. HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL. Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previa informe de la Junta superior facultativa de Sanidad Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de un medicamento preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos. CURAN Inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas los NIÑOS y de las EMBARAZADAS Cólera-Tifus, y las ÚLCERAS del Estómago y PIROXIS con Eructos fétidos. Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de infinidad de personas que deben la vida y la salud a nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

**AGUAS PURGANTES**  
— DE —  
**COSLADA**  
"LA MARAVILLA"  
Analizadas por el sabio doctor  
**D. Santiago Ramón y Cajal**  
ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parálisis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipelas, herpes, ditasas y rinitis. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS**  
Preparación para las oposiciones anunciadas. Brillantes resultados en todas las convocatorias, 42 plazas de Sobrestantes en anteriores oposiciones. Pídanse reglamentos.

**CONTADORES DE ENERGIA**  
eléctrica, usados, para corriente continua, 110 volts, se venden en buenas condiciones. Informes: D. Manuel Tieto calle de Tetuán, número 13, tienda.

**Aguas y baños de "La Muera"**  
ORDUNA (VIZCAYA)  
¿QUERIS HACER FUERTES A VUESTROS HIJOS? Acudid con ellos á este Sanatorio natural y privilegiado con sus virtuosas aguas CLORURADO-SODICAS, SULFATADO-CALCIICAS, FERRUGINOSAS NITROGENADAS, VARIEDAD BROMURADO MANGANOSAS, LITINICAS, ARSENICALES, las más tónicas, reconstituyentes y depurativas que se conocen y de muy justificada fama.—Temporada oficial, de 15 de junio á 15 de septiembre.

**TRABAJO FEMENINO**  
SOLICITAMOS en toda España señoras y señoritas para proporcionales trabajo de cosido y bordado. Labor facilísima, bien retribuida. Se ejecuta sin necesidad de tener nociones de dibujo, por medio del nuevo aparato americano que facilita la Casa, gratis, con sus instrucciones. Escribir: Establecimientos Lisboenses, Prata, ndm. 156, Lisboa (Portugal).

**HOTELITOS**  
amueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valdecierra (Los Molinos-Guadarrama). Informes: Camisería New-England, Carretera de San Jerónimo, 29.

Mantones Manila bordados, lisos, líquido.—Cataluña, etc.

Traducciones de idiomas, Escalatinas, 13, 1.º izda.



**Partos.** Asistencia médica primer orden y hospedaje para embarazadas. Ancha, 66.

**La Central Anunciadora**  
Agencia de Publicidad  
SECRETARIO:  
Sebastián Borroguero Sacristán  
Augusto Figueras, núm. 16.

**LA PRENSA**  
AGENCIA DE ANUNCIOS  
DE  
**RAFAEL BARRIOS**  
Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**HAMA-**  
CAS, columpios, trapecios, anillas, escalas, etc.

**UN BANO**  
grande y hermoso, 7 duros; una ducha, 3 pesetas; un atrapasocas, 15 céntimos; un baño de esponja, 15 pesetas; una sorbeta, 5 pesetas; un infiernillo de viaje, 60 céntimos; una botella Thermo, de más de medio litro, 1 pta. 95 céntimos; un ventilador eléctrico articulado, 24 pesetas; un enfriador de agua, 90 céntimos; una flambrea Thermo, 6 ptas. 75 céntimos; un cubierto de viaje, 85 céntimos; un vaso de viaje, 45 céntimos; una plancha de alcohol para viaje, 6 pesetas 75 céntimos; un armario nevera, 48 ptas.; una flambrea de aluminio, 1 pta. 20 céntimos.

**UTENSILIOS**  
de cocina, irrompibles. Baterías completas á 58 pesetas. Antigua Casa Barria, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri, 101. Entusiasmante Marina. Catálogos ilustrados con más de 2.000 artículos, por 60 céntimos en sellos.

**La Correspondencia de España**  
OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS  
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

**REGALA**  
á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte.  
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

**Sus Servicios**  
de Turismo y Viajes  
INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

**FACILITAN** los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

**ORGANIZAN** grandes excursiones anuales.

Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.		5,00	10,00	20,00
Union Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.		15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

**JONAS**  
No habrá más Calvos  
por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierta, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se vencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

**ACADEMIA DE MAZAS**  
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.  
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID  
Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

**Transportes**  
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA—ORUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)**  
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL  
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR—  
—La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	800
Barril > 100 >	110	130	160	140
> 75 >	85	100	120	112
> 50 >	60	70	85	80
> 25 >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....			50	50
> 12 >			25	25
> 25 medias botellas.....			32	30

**GUERRA AL SOL**  
Transparentes, stores, y silos, fábrica y depósitos. Precios baratísimos, hules, plumeros, avaros para stores, exaromas y cuarcas, insecticia PEREAT, barras doradas para portiers de visillos y escaleras. Thermos desde 1,95, heladoras, jaulas, cerraduras y cajas de seguridad, batería de cocina.—Ferretorias: Caballero de Gracia, 28, frente calle Clavel, y Corredora Baja, 10, f. T. Lara.

**ESLAVA JOYERO**  
venta de alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montero, 40.

**Pozos Artesianos Molinos de Viento**  
ESCORAR  
Patente 56.749  
Alberto Escobar  
CUARTE, 48  
VALENCIA

**LA CASA Central de Compras PAGA**  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.  
Postas, 7 y 9.

**TEATRO CERVANTES SEVILLA.**—Se arrienda por años ó por temporadas.

**95 de cada 100**  
enfermedades de las vías digestivas, se deben á perturbaciones bioquímicas de los jugos gastro intestinales, que producen atonías ó pereza digestiva, dispepsias, acedias, gastralgias, cólicos, etc.

La composición de las *Tabletas digestivas Morelló*, dice *La Tribuna Médica*, responde á dos necesidades clínicas, modificar la mucosa y corregir la composición del jugo gastro intestinal.

Por eso damos el calificativo de Especialidad Científica á dicho producto que consideramos muy superior á sus similares para el tratamiento de las enfermedades del estómago é intestinos.

**BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)**  
Aguas sulfurosas-sódicas-nitrogenadas.  
De superior mineralización é las tan renombradas de Aguas-Buenas, Cauterets, Barèges y Ax, de la vecina Francia.—Unicas y sin rival para curación de las cronicas del aparato respiratorio, escrofulismo, tuberculosis pulmonar en fase inicial; convalecencia de gripe y de enfermedades graves; muy indicadas en el tratamiento de la avariosis.—Grandes é higienicas reformas en la instalación balnearia para la temporada de este año.—Clima de altura media.—Magnifico hotel, parques, excursiones, recorros.—Médico-Director, por oposición, Doctor Checa.—Para informes y detalles al Director-gerente, D. Pedro Viguil (Postas, 32, Vitoria), ó al Administrador en el Balneario.

**PRUEBE V. SU SUERTE** en la lotería número 34  
Preclados, 33.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

**POLICIA PRIVADA** Investigaciones. Vigilancia. Seóritas detectives.—Servicio al Extranjero y Balnearios.—HISPANIA, FERNANDO VI, 21.—MADRID.

**LLOYD NORTE ALEMAN**  
Vapores correo alemanes para NUEVA YORK, CUBA, MEXICO, CENTRO AMERICA, CHINA, JAPON, AUSTRALIA, ALEJANDRIA, PERU, CHILE, etc.—BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO JANEIRO, con los nuevos y rápidos vapores Sierra 1.ª clase, 750 francos; 3.ª preferente, 3.00 pesetas, á la Agencia, ARENAL, 14 (Lloyd).

**LOS MEDICOS**  
Cuando receten el desinfectante «Ozonopino Ruy-Ram», pongan el núm. 1, por ser este el energético bactericida con perfume del bosque, y 35 % de Tricloximileno (formol puro), pues los demás preparatos sólo obran como desodorizantes.—Pídan instrucciones al higienista inventor, Isidro Ruiz Carretas, 37, principal.—Madrid.

**Testamentaria de doña Carmen Rodríguez Monje**  
Para el debido conocimiento se hace saber que el pliego de condiciones formulado para la subasta de fincas rústicas en Colmenar de Oreja, señalada para el 29 del corriente, en la Notaría de D. Camilo Ayala, se ha modificado en el sentido de que sólo se admitirán posturas que comprendan la totalidad de las 33 fincas objeto de subasta.

**CATARROS antiguos y recientes**  
**TOSES, BRONQUITIS**  
**CURADOS RADICALMENTE** por la **Solución Pautaugerge**  
que procura **PULMONES ROBUSTOS** y preserva de la **TUBERCULOSIS**  
L. PAUTAUBERGE, COGNAC-VALENCIA.

**PAGA SU VALOR**  
por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos  
**La Casa Pérez Hermasos, ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.**

Vendo solar barato, frente plaza España. No admito corredores. Horas: 11 á 1 y 6 á 8. Preclados, 27, lotería.

Las alhajas y demás efectos Lempañados en el Crédito Popular Madrileño durante el mes de octubre de 1913, que no las hayan retirado, se venderán en pública subasta el día 31 del corriente, á las seis de la tarde, en el local de la Sociedad Caja de Previsión Merantil, calle de Preciados, núm. 9, entr.ª derecha.

**VAQUERIA**  
Deseo tomar en arriendo vaquería con 60 plazas, dependencias amplias y vivienda. Razón: Apartado 105.—Bornabé García.

**DINERO** se facilita á persona honesta, al 5 %, interés sin hipoteca, restituible de 1 á 5 años. Escribid: A. G. P. «Formo Posta», Génova (Italia).

Se arrienda ó cónstítuase vas de un automóvil Peugeot 16 HP, tipo sport, recién reparado, á toda prueba, en 5500, costó 22.500.—Razón: Conde de Aranda, 4, Cochera.

**ALQUILERES O VENTAS**  
Ciudad Lineal, entre teatro y velódromo, hotel dos pisos, cuatro lotes, 1.900 metros cuadrados, jardín y dependencia, vendi ó alquiler. Magdalena, 2, Notaría.

**DOLOR DE CABEZA**  
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIGRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 2 pta. Pídanse en farmas.

**SE ARRIENDA**  
desde el día 29 de septiembre próximo, la Hacienda Corrojo de San Isidro, término de Arauzque, propiedad del excelentísimo Sr. Marqués de Riscal. Para tratar con el Sr. D. Casimiro López Corrojo de San Jerónimo 29.

**LA SEÑORA D.ª MARÍA BALLESTER Y DURDAL**  
VIUDA DE D. ADRIAN PIERA  
DEL COMERCIO DE MADERAS  
FALLECIÓ EL DÍA 16 DE JULIO DE 1914

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Antonio y don Andrés; hijas políticas, doña Pilar Miras y doña Matilde Labra; sus nietos, nietos políticos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 24 del corriente, á las nueve y media de su mañana, en la iglesia de San Antonio de la Florida, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Varios señores preclados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.